

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JOZSEF KIRÁLYI HERCEG U. L. SZ.
TELEFON: 27-29. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P., MEGYED-
ÉVRE 7 P., FÉLÉVRE 4 P., ÉVENTE 26 PENGÓ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR. VASÁRNAP 20 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 18. SZÁM,

Debrecen, 1937 január 23 szombat

ÁRA: 10 FILLÉR.

Száztizezer pengős kártérítési per a Kereskedelmi Bank, az Alföldi Takaréknál, Weisz Fülöp elnökigazgató és mások ellen a debreceni törvényszéken

— T. udósítás a 3-ik oldalon. —

Báró Vay László főgondnok és Kiss Ferenc ny. egyetemi tanár, ORLE tb. elnök levél- váltása az egyházkerületi főjegyzői választást kísérő tünetekről

Kiss Ferenc báró Vay levelére válaszolva megrázó képet festett nemcsak az
egyházkerületi választást kísérő veszedelmes jelenségekről, hanem
a mai közszellemről is

**A szervilizmusnak olyan korát éljük, hogy gerince csak annak van, aki lefelé
néz és intézkedik... — A Bach korszak rendszere és egyebek**

A tiszántúli egyházkerületben most folyó lelkész főjegyzői választás az azt kísérő tünetek és jelenségek folyton széles hullámokat vet. Több cikkben mutattunk már rá ezekre a jelenségekre és visszhangokra. Közöltük Kiss Ferencnek, az egyházkerület köztisztviselében álló vezető tagjának a körlevelét, mely a veszedelmes útra térsre figyelmeztette lelkésztársait. — Több más megnyilatkozást is közöltünk, míg most megszólal báró Vay László főgondnok is és nyilatkozata kapcsán érdekes levélváltás kerül nyilvánosságra.

BÁRÓ VAY LÁSZLÓ NYILATKOZATA.

Báró Vay László főispán, egyházkerületi főgondnok pénteken délelőtt megkérte a debreceni sajtó képviselőit és a következő nyilatkozatot adta:

— Kiss Ferenc nyugalmazott egyetemi tanár úrnak az egyházkerületi lelkészeihez megküldött bizalmasnak jelzett, de a debreceni, sőt a fővárosi lapok némelyikében is közzétett körlevelében foglalt állítások ügyében Kiss Ferenc professzor úrhoz két levelet intéztem. Ezeket szükségesnek tartom az egyházkerület lelkészeivel, de általában a nyilvánossággal is megismertetni azért, mert a nagy nyilvánosság előtt megjelent körlevelek tartalmát már írójára kiválóan tiszteltreméltó személyre tekintettel is valószínűsíthető, ezt pedig nemcsak a magam személye, hanem az általam betöltött méltóság szempontjából sem hagyhatom szólanul.

BÁRÓ VAY LÁSZLÓ FŐGONDNOK ELSŐ LEVELE.

Báró Vay László főispán a nyilatkozat után átnyújtotta az újságírók-

nak azt az első levelét, amelyet Kiss Ferencnek intézett a körlevél nyilvánosságra hozatala után. Ez a levél így hangzik:

Méltóságos Kiss Ferenc ny. egyetemi tanár úrnak, Budapest.

Igen Tisztelt Barátom!

Olvastam a lapokban is közzétett bizalmas leveledet. Az olyan embernek, aki mint Te, hosszú életem át szerzett számos nagy érdemmel mások fölé emelkedik, a szava természetesen igen nagy súlyú és ezért annak is, aki mondja és annak is, aki megbaligálja, nagyon érzékeny méreget kell tennie.

Ebben a levélben Te engem, mint az egyházkerület főgondnokát igen keményen megvádolsz, hogy egyházi tisztviselőként politikai párt-hoz tartozás szerint válogatom a jelölteket, ami türehtelen pretenzióval kirobbantott alkotmányellenes torradalmi akció stb.

Ezt már hozzászóltam a panaszok viseléséhez, akárkinek a hasonló beszédét fel sem vennem. De Téged, éppen fényes múltadra és érdemes jelenlegi munkádra tekintettel, sokkal nagyobbra becsüllek, semhogy vádjaid halatlanná tegyem. De ugyanúgy nem tételezem fel rólad hogy konkrét adatok hiányában emeljed ezeket a vádakot ellenem, illetőleg az egyházkerületi szolgálatában kifejtett munkásságom ellen. Igaz, tisztelettel, az teljes felelősséggel kérlek, már csak a felelősségteljes egyházi méltóság tekintélyének megővése érdekében is, amelyet betöltök, hogy légy kegyes a vádjaid alappal szolgáló adatokat velem postafordultával közölni. Ha ezekből azt látom, amit a lelkiismeretem is mond, hogy nem bántottam és nem sértettem meg sem

embert, sem szabályt, úgy ezt tudtára akarom adni mindazoknak, akik a Te nagy tekintélyed előtt meghajotva, hasonló módon gyanúsítanak.

Eppen az irántad érzett és eddigi munkásságod által különösen kiérdemelt tisztelem teszik természetessé, hogy elvárjam Tőled, ha nincsenek vádjaid alappal szolgáló adataid, —

vagy azok nem helyt állóak, vagy olyan adatok alapján ítéljél el, melyek helytállóságáról előzetesen meg nem győződtem, ezt a körülményt éppen olyan férfias bátorsággal és épp olyan nyilvánosság előtt fogod kijelenteni, mint a vádakát emeltem.

Fogad színtelen tiszteletem, nyilváníthatásal,
báró Vay László sk.

Kiss Ferenc válasza báró Vay Lászlónak

Kiss Ferenc nyug. egyetemi tanár a következő levélben válaszolt báró Vay László soraira:

Méltóságos Úram! Folyó hó 15-én kelt nagyon megtisztelő soraidra van szívesem a következőkben válaszolni:

Nekem a tiszántúli egyházkerületi főjegyzőválasztásba befolyani és annak személyi részével foglalkozni eszem ágában sem volt s nincs ma sem, de mikor másirányú sürű utamban minden kérdézősködés nélkül lépten-nyomon azokba a panaszokba ütköztem, melyeket a hozzám egymásután érkező levelek és meg nem cáfolt lapcikkek csak megerősítettek, hogy

a politikai és közigazgatási hatóságok a választásba erőteljesen beavatkoznak: mikor a vett hírek és közlemények a közvélemény s a szavazásra illetékes tényleg megfélemlítéséről adtak számot, amikor személyesen többen felkerestek tanácsot kérve, mit lehetnek a főszerzői és jegyzői befolyásolás ellen

és idéztek szó szerint az illető ható-

sági közegeknek egyenesen Reád hivatkozással kiadott utasítást:

indultatva, sőt kötelezve éreztetem magamat a lelkészek eszméltetésére, hogy másoda veszedelemben forog egyházunk amúgy is megtépett autonómiaja

s kibocsátottam lelkésztársaimhoz az idézett »bizalmas« levelet, amelynek a lapokban megjelenése rajtam teljesen kívül esik.

Körlevelem megírása előtt lelkiismeretesen méregettettem a vett összes híreket, adatokat, cikkeket, tapasztalataimat és az ezekkel kapcsolatos jelenségeket és megállapítottam, hogy

a szavazásra jogosult tényleg szabad véleménynyilvánítási joga illetéktelen ténylegzők által oly mértékben korlátoztatik, hogy az egyenesen egyházalkotmányunk függetlenségének és önjogúságának elvébe ütközik és egyházi szempontból komoly sérelmet jelent.

Mérlegeltem azt is, abból származik-e nagyobb károsodás, ha előt-

Ma: Husiparos Bál az Arany Bikában

tem igen kedves és nagyon tiszteltreméltó vezető férfiaknak hitem szerint egyházunkra veszedelmes eljárása ellen emelem föl tiltakozó szót, vagy ha személyükre tekintettel hallgatok és szó nélkül engedem tovább érvényesülni a közigazgatási hatóságok szelíd és éppen nem szelíd befolyását a szabad véleménynyilvánítás emléktárára, sőt megfordítására. Ugy éreztem, hogy hűtlen lennék multamhoz, amely minden adott esetben a hitem szerinti igazság bátor védelmében folyt le s én is személyi politikát üznék, ha néma maradnék azért, mert a szálak egységesen és egyenesen nagyon tisztelt Személyedhez vezetnek. Amicus Plato, amicus Aristoteles sed... Adataimon kívüli Bencedi kellett feltalálnom a mozgató tényezőt abban a nagyon szomorú szerepben is, amelybe Maklary püspök úr csak a Te befolyásod folytán kerülhetett, amikor kénytelen volt több ízben s a nyilvánosság előtt önmagával ellentmondásba jönni és mindig a Te irányzatod javára,

ami bizony a másik felelősségteljes egyházi méltóság tekintélyének nagy mértékben lejáratására történt.

Isten látja lelkeim s akik engem jól ismernek, ezt nekem el is hiszik, hogy felszólalásomban kizárólag elvi és tárgyi érdek vezetett, személyi része, hogy mint legfőbb irányítóra elsősorban Read kellett mutatnom, nekem okozott és okoz ma is őszinte fájdalmat.

Leveled lényege: a körlevelem alapjául szolgáló adatok közlésére vonatkozó felhívás. — őszintén megvallom — nehéz dilemma elé állít engem. Ha beküldöm adataimat, ezzel kiszolgáltatom informátoraimat, ha nem küldöm be, magamat teszem ki annak a megítélésnek, hogy vádolok szemrebbenés nélkül, bizonyítani nem tudok, vagy nem akarok. Bármily kedvezőellen helyzetbe kerüljek is előttem, mégis ez utóbbit kell választanom.

Szálkát sohasem húztam úgy ki az újjamból, hogy azt a más újjába nyomjam. Inkább magam ellen vétsek, mint azok ellen, akik hozzám bizalommal fordultak.

Egyébként Székelyhidya esperes úr közölte velem, hogy adatait, amelyeket véleményem kialakításául én is felhasználtam, közvetlenül beterveztette Hozzád. Nem szolgáltathatom pedig ki az adatokat azért, mert ezek csak úgy bizonyító erejűek, ha megnevezem a személyeket, akikről azokat kaptam. A mai közélet pedig oly jelenségeket mutat fel, hogy védtelen személyeket a politikai és közigazgatási hatóságok kényekedvére nem adhatok oda.

Engem mélységesen megdöbbennek és csaknem kétségbe ejtenek azok a jelek és tények, amelyek a magyar ember egyenes, nyílt, őszinte és bátor jellemét meg akarják változtatni egy irányzat kedvéért.

Vármegyéd egyik községéből tudom, hogy nem is olyan régen egyik utépítésnél előre jelezve volt, hogy napszámot csak NEP párti vétetik fel.

Az egész Debrecen szeme előtt történt, hogy törzsökös cíviseket (nem akarom mondani: hajtottak) kísérték fedezet alatt szavazásra. A kartolék-rendszer függőbb helyzetbe hozta az embereket a jobbágy-

ságnál és a besugások, titkos jelentések, az emberek személtartása, családi összeköttetéseknek, banktartozásaiknak stb. nyilvántartása a Bach korszak rendszerével vetekedett.

Nem elfogult ellenzékiesség mondatja ezeket velem, hiszen *Darányi Kálmánnak nálam odaadott híve és követője nincs*, hanem az az objektív világnézés, amely a bünt önmagamban is bűnnek látja.

A szervilizmusnak olyan korát éljük, hogy gerince csak annak van, aki lefelé néz és intézkedik teljesen független állású egyének is állandó alternatívák elé állítatnak és kerülnek.

Hiszem ugyan, hogy ez a korszak talán nem is soká el fog mulni, a kezdő jelei már itt-ott felcsillannak, de ma még ezt sokan nem akarják észrevenni és épp ezért az emberek gyávák, pipoggyák, gerinctelenek és a legnagyobb része vár vagy fél, vagy mind a kettőt cselekszi.

A most folyó szavazások mutatják, hogy a lelkészek egy nem is csekély része nem jelfogása, hanem külső nyomás szerint jár el, akiket én ugyan megvetek, de ki nem szolgáltathatok.

Egy jellemző adatot azonban elmondok, amely megfelel arra a kérdésre is, honnan veszem, hogy a jelen választásnál pártszempontok érvényesülnek. A vármegyéd területén szolgál a fiam, aki tisztja és egyenes útja tudatában rendelkezik annyi erkölcsi bátorsággal, hogy minden megkönyövezés mellett és dacára meggyőződése szerint jár el. Népe szereti, az uraknál igen jó viszonyban van, szívesen hallgatnak rá, mert mivel alalmazni nem kér és fenyegetéstől nem fél, megbízhatónak tartják.

A fősolgabíró itt is teljesítette megbízatását és egyenesen Read hívatkozott.

A szavazás ugyan nem az ő kívánsága szerint ütött ki, de az összes NEP-párti urak a szavazásnál papjuk ellen fordultak és mintha szegélytél volna, amit tesznek, egyik községi tisztviselő titkos szavazás etrendelését kérte. Mit méltóztatol gondolni, ezek az urak az Eckhardt érdekében és nem pártrendelethez jártak el?

Hogy az összes tisztántúli főispánok, még az is, aki egyébként nem tartja hivatalának kedvében járni, egy értelemmel megmozdultak jelöltet érdekelben, az sem jelenti pártszempontok fennforgását?

Méltóztatással meggyőződve lenni, hogyha ténykedésed ellen helyt-helyt vannak ellenszempontjaim. Személyed iránt — hivatali magas állásaidtól eltekintve is — mindenkor olyan reverenciával viseltem és fogom viseltem, mint a kegyeidet lesők közül igen kevesen.

Két dolgot azonban kétséggel elismerek. Az egyik az, hogy jelölted megválasztásánál minden jogod megvan annak politikai pártállására is tekintettel lenni, csak nincs joga senkinek jelöltje érdekében politikai és közigazgatási hatóságok segítségét igénybe venni, a másik, hogy az egyházi szempontok honorálása, az egyházi autonómia és önrendelkezési jog lényegesen az egyházi és külső ismérvek pontos szétválasztási tudása tekintetében felmerülő kisebb, nagyobb fogyatkozásokért. Nálam és Nálatok nagyobb felelősség ter-

helj egyházunkat, mely semmi súlyt nem fektetett arra, hogy éppen vezető osztályunkat olyan irányító nevelésben részesítse, amelynek folytán éppen ez a nagytértű társadalmi réteg az egyház önrendelkezési joga tisztelében is elől járjon. Annak, hogy Ti világi urak és hatalmasságok módjára jártok el, minden felelőssége azon a korszakon nyugszik, amely nem törődött azzal, hogy Benneteket világi papokká neveljen. Meg tudom érteni, hogy Lutherrel szólva: Ihr habt einen anderen Geist... És hogy a világiak egyházi tisztségre elhívásánál, amint ezt dr. Kun Béla

barátom több vezércikkben kifejtette, nem az egyházi szempontok az elsődendő indítékok, hanem sokszor egészen külsőséges okok szerepelnek, szintén nem a Ti hibátok: jelenünknek nőtt fejére egy elhanyagolt mult, az atyák ették meg az egrest és a flak foga vásilk belé...

E levélnek teljes szövegében felhasználását bölcs elhatározásodra bízva, nagy tiszteléssel és megbecsüléssel vagyok

Budapest, 1937. január 18.

Őszinte híved és szolgáló:
Kiss Ferenc s. k.

Báró Vay László válasza Kiss Ferencnek

Igen Tisztelt Barátom!

Köszönettel nyugtázom a január hó 15-én küldött kérdésemre válaszul szánt január 18-iki leveledet. Kénytelen vagyok azonban kijelenteni, — hogy az várakozásomat egyáltalán nem elégitette ki.

Levelednek arra a részére, amely az általános politikai helyzetet bírálja, a szervilizmust és gerinctelenséget ostorozza, s azt a kérdést veti fel, hogy bizonyos cselekmények az Eckhardt érdekében, vagy más párt rendelkezésére történtek-e, egyáltalán nem reflektálok. Nagyon szívesen folytatok Veled politikai eszmecserét más alkalommal, de most arra kértem választ, hogy az egyházkerületi főjegyzői választással kapcsolatban kibocsátott körlevelednek rám vonatkozó állításait milyen adatokra alapítod.

Erre válaszával alól azzal térsz ki, hogy nem akarod kiszolgáltatni azokat a személyeket, akitől az adatokot kaptad. Nagyon szép az a lovagias fel-fogás, hogy inkább Magad kerülj keletlen színbe, mint másnak okoz kellemetlenséget. De nem gondolom, hogy ezt a körlevél kibocsátása előtt kellett volna megfontolni, mert azzal mindenki tisztában lehetett, hogy olyan dehonesztáló állításokat, mint: egy bátoratlan kör élén a NEP-hez tartozást tűzi ki minősítésül... a főgondnok kezdeményezésére robban ki türheterlen pretenzióval alkotmányellenes forradalmi akció stb. — egyetlen egyházkerületi főgondnok sem vághat szembre. Esetleg bíróság elé is kerülhet az ilyen állítás és a bíróság aligha honorálja a bizonyítás elől kitérésnél a lovagias szempontokat. — Vagy úgy gondoltad, hogy nekem szabad kellemetlenséget okoznod, csak azoknak nem, akik — bizonyára a kárhozottat szervilizmus és gerinctelenség korának kivételes hősei — a Te tiszteltreméltó reverendád mögött keresnek menedéket? És ha személyem iránt olyan jó indulattal vagy, amint írod: nem lett volna helyes — ha sem Plato, sem Aristoteles nem vagyok is — a „magis amica“ érdekében vádemelés előtt engem is megkérdeznéd?

Két forrást mégis megjelölés. Az egyik Székelyhidya esperes úr. Ő valóban közölt egyetlen egy esetet, amelyben szerinte külső beavatkozás történt és általában hangon fenyegetődött. De még annak az egy esetnek a konkrétumát sem hozta mind a mai napig tudomásomra. Ezeket meg kell vizsgálni. Az ő egyházmegyei elnöktársa ugyanis a vármegye alispánja. Az egyházmegyei gondnok pedig akkor is beszélhet egyházi ügyekbe, ha polgári állás szerint alispán s ha az esperessel nincs is egy véleményen.

A másik a fiad. Meglehet, hogy a fősolgabíró, akinek az apja ott egyház-

megyei gondnok, a nagypapa meg éppen Neked volt egyházmegyei elnök, az egyház ügyei iránt természetesen érdeklődésből beszélt ez ügyben fiaddal, sőt az én véleményemre is bízhatkozhatott. De ezt nem az én utasításomra tette, akivel én megelégedtem erről az ügyről nem is beszéltem s ezt hatóságai erőszakolással tekinteni élénk fantáziával is alig lehet. További sérelem azonban, hogy a presbiterium tagjai közül többen nem a fiad, hanem az egyházkerületi elnökség jelöltjére szavaztak, sőt egyikük — horribile dictu — titkos szavazást kért. Valóban eredeti, eddig még soha nem hallott eszköze a hatósági terrornak a titkos szavazás kérése, valamint az is különös, hogy a fikosság mellett is megtudta fiad állapítani, hogy a NEP tagok kire szavaztak?

Egyébiránt, ha egy kicsit méltóztatol érdeklődnél, könnyen megtudhatod, hogy éppen az én főispánságom területén aránylag nagyobb számmal szavaztak más jelöltre, mint az általában ajánlottira s kivált olyan egyházközségekben, amelyekben „urak“ nagyobb számmal vannak. Valami nagy terrort hát nem igen érezhetek.

Méltóztatol végül koncedálni, hogy jelöltem megválasztásánál fogom én annak politikai pártállására is tekintettel lenni. En ezzel szemben bátor vagyok felhívni a figyelmet, hogy azok az „urak és hatalmasságok“ akik megállapításod szerint is kisse elhanyagoltattak abban, hogy világi papokká válhassanak, az egyházi szempontokat máris mindenestre meglátják annyiban, hogy a lelképásztorban a lelképásztort kívánják értékelni. Adminisztrálni, tudományoskodni, közügyekben szónokolni, politizálni más is tud. A lelképásztori munkát azonban csak a lelképásztor végezheti s azért ez az igazán becses munkája.

Uray Sándor egy emberöltő óta komoly lelképásztori munkát végez Debrecenben. Nem volt és nem is akart lenni más, mint gyülekezetének lelképásztora. Ezt Te, aki ezt az időt szintén Debrecenben élted s a lelképásztorkodás mestere vagy, elsősorban tudhatod.

Azok az „urak és hatalmasságok“ Uray Sándorban a hűséges lelképásztori munkát értékelik és megválasztásával ebben kívánnak példaképet állítani.

Hogy a politika nálunk — mindent mennyire beborít — annak szomorúan csattanós bizonyossága, hogy ez a letérmészetesebb, sőt egyedül lehető szempont nem jut eszébe még olyan nagy stílusu embernek sem, aminő Te vagy, hanem politikát kerestek ott is és ezzel politikát viszik be oda is, ahol annak nincs semmi jussa.

Fogad őszinte tisztelelem nyilvánítását Vay.

Izgalmas kifakadásokkal kezdődött egy száz-tizezer pengős kártérítési per a debreceni törvényszéken az Alföldi Takarékpénztár és igazgatói, valamint a főintézet: a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és igazgatói ellen

Dr Grósz Gyula ügyvéd szenzációs bejelentései a bíróság előtt a bankigazgatók ellen. — A bíróság Grósz Gyula kérésére széleskörű tanúkihallgatásokat rendelt el. — A bankérdekeltség részéről többször tiltakoztak a tanúkihallgatások ellen, de eredménytelenül.

Ismeretes a nagyközönség előtt az a per, mely megindult a Hajdumegyei Takarékpénztárral kapcsolatban és vádlottak padjára került két hajduszoboszlói ügyvéd, dr Grósz József és dr Grósz Gyula. A két ügyvéd ellen indított per már jogerős befejezéssel zárult. Dr Grósz Gyulát felmentették, dr Grósz Józsefet elítélték, de a vád legnagyobb része alól felmentették. Dr Grósz József pörének újrafelvételét kérte és az erre vonatkozó vizsgálatok folyamatban vannak. Ertesüléseink szerint az újrafelvételi vizsgálat szenzációs megállapításokat tartalmaz s nagyon érdekes vallomások hangzottak el. A hajduszoboszlói ügy nagyon érdekes, fordulatokban gazdag eseménysorozatot fog jelenteni a közeljövőben. Dr Kulin Imre törvényszéki bíró előtt pénteken délután kezdődött meg egy pernek az előcsatározása, mely máris olyan heves jeleneteket okozott, ami szokatlan és fel is tűnt a tárgyalást hallgatónak.

110 EZER PENGÓS KÁRTÉRÍTÉS IRÁNTI PER

Dr Kulin bíró ugyanis tárgyalta abban a polgári perben, melyet dr Grósz Gyula indított 110 ezer pengő kártérítés megfizetéséért azok ellen, akiknek tulajdoniája főjorgalmu ügyvédi irodája megsemmisülését, betegségét, az ellene indult bünvádi pert, melyben jogerősen felmentették.

Az a keresetlevél, melyet a debreceni törvényszékhez irt dr Grósz Gyula, részletesen ismerteti a kártérítési per hátterét. A keresetlevél a következőket mondja:

„A Hajdumegyei Takarékpénztár felszámolás alatti hajduszoboszlói cég ellen, nemkülönben ezen pénztár vezetői, az intézetet patronizáló pénztárvezetők, az Alföldi Takarékpénztár debreceni cég egyes vezetői, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank egyes igazgatói ellen uszora, hűtlen kezelés s.b. büncselekmények miatt bünvádi eljárások tétettek folyamatba. Az ezen bűnperek kapcsán a nevezettek és a Hajdumegyei Takarékpénztár volt jogtanácsosa között polgári és büntetőperek keletkeztek. Az üzleti tisztességükben és egyéni integritásukban feljelentéssel megfenyegetett Hajdumegyei Takarékpénztár és annak vezetői: Aron Lajos, dr Boga József, Fischer Jenő és Torma Lajos, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és annak elnöke Weisz Fülöp igazgatói dr Podovszky József és Csegő János tervszerűen hajszát indítottak

egész családom ellen. Nevezettek bosszúból s ártani akarásból a hajszát ellenem, ki velük összeköttetésben sem állottam, kiterjesztették. A maguk és egyes esetekben megbízottaik a velük, illetve pénztárvezetőikkel összeköttetésben levő gazdákat részint tanyaikon felkeresték, részint bankjaikba berendelték és a befolyásolás, félrevezetés, anyagiakkal való megfenyegetés útján őket rábírták, hogy ellenem különböző feljelentéseket tegyenek. A bankjaik által elkövetett uszora és más deliktumok által súlyosan megkárosított egyéneknek bebeszélték, hogy anyagi romlásuknak okozója én vagyok. A felbujtott és félrevezetett egyéneknek anyagi segítséget és támogatást ígérték, ha ellenem feljelentést tesznek. Oly esetben is feljelentést tétettek ellenem sikkasztás büntetése miatt, amelyekben bírói ítélettel megállapított, hogy elszikkasztottnak állított összegek a bankba befizetettek. Amikor a

feljelentést tett egyének ráeszméltek, hogy félre vannak vezetve és ez okból az ellenem tett feljelentéseket visszavonni akarták, akkor ezeket további ígéretekkel félrevezetésekkel szándékuktól eltéríteni törekedtek. Eljárásuknak jellemzősére itt csupán egy esetet ismeretek. Kardos Sándor hajduszoboszlói gazdálkodót rábírták arra, hogy ellenem sikkasztás büntetése miatt feljelentést tegyen. Ebben a bűnpertben is megállapították, hogy az elszikkasztottnak állított összeg a bank utján elszámolást nyert. Mikor nevezett a feljelentést megtette, utána törési pert indítottak ellenem. Kardos Sándor a teljesen alaptalan feljelentését visszavonta. Mikor erről az Alföldi Takarékpénztár értesült, cégszerűen kiállított, Fischer és Torma igazgatók által aláírt levélben igyekezett őt a feljelentése fenntartására rábírní. A levél fényképmásolatát csatolom.

Ideg és szívhaj lett a per vége

Részint fentnevezettek, részint utasításaira alájuk rendelt hivatalnokai a bank ellen fellépni ki-

Az ellenem folyamatba tett hajszája és annak elkerülhetetlen izgalmai engem betegé tettek. Súlyos ideg- és szívhajj kaptam, mely betegségem nagyrészt munkaképzetelenné tesznek. A telketlenül folyamatba tett bűnyügek mind-egyikében jogerősen felmentettek, az ügyek egyrésze már a nyomozás során megszűnt ellenem. A bűnyügekben való védekezésem rendkívül költségeket okozott és nagyon nagymérvű kiadásokkal járt. Az egész, erkölcsi egyéniségemet súlyosan érintő alaptalan feljelentések, meggyalázó híresztelések, a széles körben történt meghurcoltatásom, a rontásomra kísérelt és tervszerűen lefolytatott hajszája teljes vagyoni tönkretétel-



BENYÁT'S KALAP
elegáns, tartós,
olcsó.

vánó károsultakat ebbeli szándékukat eltérítendő, széles körben hangoztatták és az általuk megkezesett egyénekkel közölték, hogy a bekövetkezett anyagi romlásuknak nem a bank, hanem „a két zsidó ügyvéd”, tudniillik bátyám és én az okozói. Az ellenem folyamatba tett bűnyügről sajtóközleményekben a nyilvánosságot tájékoztatták.



— Erőteljes, vérmes kövér emberek igitanak reggelként felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert ez rendes gyomor- és bélműködést biztosít, lényegesen előmozdítja az emésztést és az anyagcserét s a vérkeringést az egész szervezetben megélénkíti.

met eredményezték. Nagyon jó menetelű ügyvédi irodám annyira elgyengült, hogy még a kamarai járulékaimat sem tudom megfizetni. Az ügyvédi pálya sikeres folytatásának mellőzhetően alapját: a jogkereső fél bizalmát fentebb nevezettek tervszerű hajszáival, alap nélküli híreszteléseikkel egyéniségem tudatos és szándékos kihebeccsítésével szétrombolták és ezáltal megelhetésem anyagi alapját feldúlták. Kétségtelen, hogy azok, akik fentebb részletezett eljárásukkal megelhetésem alapját tönkretették, betegségemet előidézték, rosszhiszemű eljárásukkal nekem költséget okoztak, az eljárásuk okozta károkat nekem megteríteni tartoznak.

Hogyan okoztak 110,000 pengős kárt

Az ellenem folyamatba tett ügygyel kapcsolatos kiadásaimat, munkavesztéseimet és azt, hogy ma már teljesen tönkretett ügyvédi irodám az ellenem folyamatba tett hajszája előtt legalább havi 800 pengő biztos jövedelmem hozott, minthogy ma irodám mit sem jövedelmez és ez a szomorú eredmény kizárólag a már fentebb megnevezettek ténykedésének következtében állott be, felmerült kárigényemet 110.000 pengőben számítottam fel.

Fenntartom igényemet ahhoz, hogy szerzett betegségem folytán felmerülő gyógyítási költségeimet külön úton érvényesíthessem. Minthogy kárigényem békés kielégítését célzó törekvéseim nyilvánvalóan eredménytelennek mutatkoznak és kénytelen vagyok keresetlevéllel lépni és aziránt eszedzem:

méltóztassák a jelen keresetlevéllem folytán a perfelvetelre és majdan az ügy tárgyalására határnapot tűzni és arra a Hajdumegyei Takarékpénztár felszámolás alatt álló hajduszoboszlói céget, képviseli: dr Kemény Géza ügyvéd Budapest, az intézet volt igazgatóit: Aron Lajos Debrecen, Jókai u. 6., dr Boga József bonyhádi lakos, Alföldi Takarékpénztárt Debrecen, képviseli: Nagybáky Sesztina Jónő debreceni lakos, igazgatója Fischer Jenő és Torma Lajos debreceni lakosok, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank budapesti cég, képviseli: dr Stein Emil vezérigazgató Budapest, Tisza István ut 1., vezetői: Weisz Fülöp Budapest, Filler ucca 53., dr Podovszky József Retek ucca 52., Csegő János Kohári u. 16. szám alatt lakó budapesti lakosokat alperesként megidézni és a lefolytatott eljárás után őket ítéletben kötelezni, hogy

Hungária filmszínház

Figyelem! Előadásaink d. u. 4, 6, 8 órakor kezdődnek!

Ma is a legmulatságosabb zenebonás vígjáték:

„ALLOTRIA“

Főszereplők: Renate Müller és Jenny Jugo, Adolf Wohlbrück és Heinz Rühmann.

Az Apollóban

is d. u. 4, 6, 8 órakor kezdődnek az előadások! Műsor: a

„Fekete légió“

a legizgalmasabb texasi történet.

Még ma nézze meg!

110.000 pengő tőkét és annak a kereset beadásától járó 5 százalékos kamatait és költségeimet egyetemlegesen végrehajtás terhével fizessék meg. Kérem továbbá, hogy az idecsatolt szegénységi bizonyít-

vány alapján részemre a szegénységi jogot és a bélyegmentes perelhető kedvezményét megadni méltóztassék. Tisztelettel: Dr Grósz Gyula hajduszoboszlói ügyvéd.

va ellenfele vívódását, nevetésre fakadt.

Kemény Géza dr félbeszakította érvelését és a bíróhoz fordulva mondta:

— Tessék megengedni, hogy egy kicsit szünetet tartsak, míg az ellenfelem kineveti magát.

A tárgyalóteremben hangos derültség támadt a kijelentésre, de az izgatott feszültséget nem tudta eltörölni még ez az intermezzo sem.

Dr Kemény Viktor közben elkészült a bejelentésével, melyben tiltakozik a szerinte szabálytalan bírói eljárás ellen. A bíró átvette az iratot és csatolta a jegyzőkönyvhöz.

Ezzel a tárgyalás véget ért, a tanuvallomások beérkezte után hátránapot tűz ki a bíró az új tárgyalásra, mely az előjelek szerint még a kezdetnél is izgalmasabbnak ígérkezik.

merkedett meg, ellopta a sógora ezüstóráját. Azt hitték, hogy a lopást ő követte el és kidobta a sógora. Így került Béres Annához, aki csak úgy adott neki szállást és lakást, ha elmennek lopni az általa már kikémlelt nyaralókba.

Igy jártak a Csapka, Kikelet és Cinege úti nyaralókban. Feltörték a nyaralókat és volt eset, hogy elhordták a bútorokat is kocsival.

— Egy betörésen nem vettem részt — mondotta — mert akkor nap volt az esküvőm és november 8-án éjjel-nappal a lakásomon voltam.

Hallai Zoltán vallomásában azt hangsúlyozta, hogy ő nem akart lopásokat elkövetni, de a nyomor kényszerítette. Sipos beszélt rá a betörésekre és nem igaz, hogy Sipos nem vett részt a november 8-án elkövetett betörésben. Együtt vitték el kocsin az egyik nyaralónak a bútorait is.

Béres Anna is azt mondotta, hogy Sipos biztatta őt a lopásokra. Izgalmas szembesítésen mondotta Sipos, hogy Béres Anna csak úgy adott neki lakást és ételmezt, ha lopni megy vele. Azzal is megfenyegette, hogy feljeleníti és visszaviteti a fegyházba, ha nem tart vele.

A bíróság a bizonyítási eljárás befejezése után megállapította a vádlottak bűnösségét és ezért elítélte Sipos Imrét öt évi szigorított dolgházra, Hallai Zoltánt egy évi börtönrre és Béres Annát két évi börtönrre.

Ma délután 6 órakor beszél Rino Alessi Mussoliniról

A Monti Kör ünnepi ülése a Déli-múzeumban lesz

Rino Alessi ma délután hat órakor fogja megtartani előadását a Monti Körben. Az előadás Mussoliniról szól. Mussolini jelleméről, amint az politikai és egyéb tényekben nyilvánul. Rino Alessi olasz nyelven tartja a maga előadását, de annak tartalmát bő kivonatosan fogja ismertetni magyar nyelven dr Tassay Ferenc, a Monti Kör volt főtitkára, aki ezidőszerezt a trieszti egyetemen tanít akit Rino Alessi kért, hogy kísérje el Debrecenbe. Az előadásra belépődíjat nem szed a Monti Kör, a belépés tehát ingyenes. Akik helyüket előjegyeztették, azok számára a Monti Kör a helyeket fenn is tartotta. Az ülés teljes műsora a következő: 1. Megnyitó beszéd mond Csobán Endre főlevéltárnok, a Monti Kör elnöke, 2. Mussoliniról előadást tart Rino Alessi író, a Monti Kör vendége, 3. Záró beszédet mond dr Pap Károly egyetemi ny. r. tanár, a Csokonai Kör elnöke, a Monti Kör-tagja.

Ma lesz a gazdálkodó ifjuság farsangi mulatsága

Az idei farsangi évad egyik legsikerültebb báljának ígérkezik a gazdálkodó ifjuság mulatsága mely a hagyományos, kedves családias ketekben fog lezajlani ma szombaton este a zártkörű táncsal egybekötött családias farsangi batus mulatság a Korona vendéglő dísztermében lesz, este nyolc órai kezdettel.

Aki jól akar mulatni, ne szalassza el ezt a kínálkozó alkalmat. A zenéről Zámbo Lajos és Kálló Pista zenekara gondoskodik. A meghívó kívánatra felmutatandó.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 58. sz., I. em. Linoleum padló.

Izgalom a tárgyaláson

Dr Kulín Imre törvényszéki bíró még a múlt év novemberében megtartotta a perfelvételt és az érdemi tárgyalás napjára 1937 január hó 15-én jelölte meg. A 15-iki napon azonban nem tartottak tárgyalást, hanem csak 22-én 9 órakor jelentek meg a felek dr Kulín Imre törvényszéki bíró előtt.

A tárgyaláson dr Kemény Géza budapesti ügyvéd és dr Kemény Viktor debreceni ügyvéd jelentek meg. A már ismeretett keresetlelvebben foglaltakat dr Grósz Gyula a bíró előtt hangozatta és kérte, hogy Weisz Fülöpöt, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank igazgatóját hallgassák ki eskü alatt, mert akkor nem tagadhatja meg, hogy tudomása volt az elne indított hajszáról, hiszen ő adta az utasításokat. A Hajdúmezeji Takarékosk ügyében dr Auer Pál és dr Baltazár Dezső püspök is tárgyalt Weisz Fülöppel és így neki tudomása volt a dolgokról. Bejelentette a bírónak dr Grósz Gyula, hogy az egyik fővárosi lap híradása szerint Weisz Fülöp február 18-án elhagyja az ország területét, tehát sürgős kihallgatása szükséges Weisz Fülöpnek, mert nem lehet érdekel a tárgyalás elzárása.

A bíró dr Grósz Gyula előadása után meghozta végzését, melyben elrendeli az előkészítő iratban felsorolt debreceni és budapesti tanuak kihallgatását.

Dr Kemény Viktor: Tiltakozom az előkészítő iratban bejelentett tanuk kihallgatása ellen, tiltakozom, mert ez szabálytalan, még nem tudok nyilatkozni a tanukihallgatások ellen. Két nappal ezelőtt kaptam meg csak az előkészítő iratot, lehetetlen megkérdezősünk nélkül belemenni a tanuk kihallgatásába.

Dr Kulín bíró: A törvényszék elrendelte a tanuk kihallgatását. Tessék külön irattal fordulni, majd csatoljuk a jegyzőkönyvhöz. Dr Kemény Viktor szinte magából kikelve csapdossa öklével a levegőt s úgy mondja:

— Tessék jegyzőkönyvbe véteni, hogy tiltakozom ezen szabálytalanság ellen!

Bíró: Már mondtam, tessék külföldiratban bejelenteni, csatoljuk a jegyzőkönyvhöz.

Mig dr Kemény Viktor tintával nagy sietve írja a tanuk kihallgatásának elrendelése elleni tiltakozást, addig a bíró jegyzőkönyvbe diktálja, hogy a törvényszék azért rendelte el a tanukihallgatásokat, hogy megállapítsák, az alperesek tettek-e és milyen kijelentéseket arra vonatkozólag, hogy a felperest feljelenítsék, hogy büncselekményeket követett el. Előbb a vidéki tanukat hallgatják ki és ennek fogantatásával a hajduszoboszlói járásbírósgot bízzák meg.

Kemény Géza dr idegesen felugrik és úgy mondja hangosan a bíró felé fordulva:

— En is tiltakozom a tanukihallgatások elrendelése ellen, ez lehetetlen helyzet, bár én előbb kaptam meg, mint két napja az előkészítő iratot, de nem tehet nyilatkozni itten, mert nincs megjelölve, hogy ki kívül, mikor, mit beszélt.

Bíró: Azt majd megmondják a tanuk...

Dr Kemény Géza: Valótlanságok vannak az előkészítő iratban!

Dr Grósz Gyula: Ezt a kifejezést kérem jegyzőkönyvbe venni az

alperes képviselőjének, ez teljesen rosszhiszeműség, hiszen dr Grósz József újrafelvételi perében ezeknek a tanuknak jórészt már kihallgatta a vizsgálóbírósg, ezt az alperesek nagyon jól tudják, tudják, hogy milyen vallomásokat tettek, tehát teljesen rosszhiszemű a védekezésük, amikor tagadásba veszik.

Dr Kemény Géza újból érvelni kezdett a tanukihallgatások elrendelése miatt és olyan elkeseredetten igyekezett küzdeni a bíróval szemben, hogy dr Grósz Gyula lát-

Sir Robert Gower látogatása Debrecenben

A vasárnap délutánra tervezett előadás elmarad.

Mint már jelentettük, Sir Robert Gower, a magyar revíziós mozgalom lelkes barátja vasárnap, január hó 21-én, a déli gyorsvonattal Debrecenbe érkezik. A látogatás programjában sajnálatos változás állott be, amennyiben a vasárnap délután fél 6-ra tervezett előadás elmarad, tekintettel arra, hogy már vasárnap délután 5 órakor kénytelen visszautazni a fővárosba.

Egyébként Sir Robert Gower báró Forster Pál meghatalmazott miniszterrel vasárnap délnél 11

óra 50 perces gyorsvonattal érkezik Debrecenbe és rövid itt tartózkodása alatt az egyetem vendége lesz. A pályaudvaron az egyetem rektora, valamint a Turul Szövetség debreceni kerülete és a Manz küldöttségileg fogadják, Németh András joghallgató angol nyelven üdvözli, majd az egyetemen levő szállására tér. Tiszteletére dr Tankó Béla e. i. Rector fél 2-kor az egyetemen szűkebbkörű ebédet ad, majd utána bemutatja az egyetemi telepet.

A presbiteri értekezlet az árpádtéri lelkészi állásnak pályázat útján való betöltése mellett foglalt állást

A debreceni árpádtéri lelkészválasztás ügyében tegnap délután Márk Endre elnökletével a presbiteri értekezletet tartottak, amelyen igen sokan vettek részt a presbiterok közül.

Az értekezleten az a hangulat alakult ki, hogy a gyülekezetben a meghívás szerinti választás nem talal megfelelő fogadtatásra, ennel fogva a pályázat útján való választást hozzák javaslatba. Ilyen indít-

vány kerül a szombati presbiteri gyűlés elé, amely a választási intézkedésekkel foglalkozik.

Általában megállapítható, hogy az egyháztagek többsége a pályázat útján való betöltés mellett foglalt állást, így ugyanis módjában lesz a híveknek a legmegfelelőbb erőt kiválasztani a pályázók közül és így a többség akarata előtt az összesség tagjai is meghajolnak.

A budai nyaralók fosztogatói a debreceni törvényszék előtt

Kocsival hordták el a zsákmányt és még a butort is elvitték.

A debreceni törvényszéken dr Fővényszék Sándor tanácsa igen érdekes ügyben tartott tárgyalást pénteken délután. A vádlottak padjára került Sipos Imre szövőseged, Hallai Zoltán munkás és Béres Anna, akik budapesti lakosok és ott is fogták el őket a rendőrök. A budai nyaralókat fosztogatták és gazdag zsákmányra teittek szert.

A debreceni törvényszék elé azért kerültek, mert Sipos Imre a debreceni törvényszéken kapta dolgházi büntetését és a törvény szerint, ha újabb büncselekményt követ el az ilyen elítelt, ott kell tárgyalni az ügyét, ahol megelőző büncseletele miatt elítélték. Így került Sipos és vele együtt bűnöző társai

is a debreceni törvényszék elé.

Szuronyos fogházörök vezették fel a tárgyalóterembe a vádlottakat. Sipos Imre beismerete, hogy már tíz évet ült lopásokért és legutóbb dolgházra ítélték, de feltételeken szabaddá helyezték. Budapesti telepedett le, de nem tudott sokáig munkához jutni. Egy szövőgyárban végre munkát talált, de onnan elküldték, mert a detektív, aki ellenőrizte, hogy mit csinál és hol lakik, elmondotta, hogy a soproni fegyházból feltételeken engedték szabadlábra. A munkából, lakást és ételmezt kapott, de ott is üldözte a végzet, mert egyik fegyenc, akivel a soproni telepen is-



A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január hó 23 napján, szombaton este 8 órakor: *Hirn dr esete*. Prémierbérlet, díszelőadás.

Január 24 napján, vasárnap délután (éj) 4 órakor: *A néma levente*. Mérsékelt helyárakkal.

Január hó 24 napján, vasárnap este 8 órakor: *Hirn dr esete*. D) bérlet.

Január hó 25 napján, hétfőn este 8 órakor: *Hirn dr esete*. B) bérlet.

Hirn dr esete

— A kritika folytatása. —

III. A MŰ A SZINPADON

Az író és a színház stafétaváltással jut célhoz. Az író kezében csak addig lobog a fátyla, míg pontot nem tesz drámája végére. Hogy aztán a színház mit csinál a rábízott lánggal, nem oltja-e ki útközben s át tudja-e szakítani a siker célszalagját, az már a rendezéstől és a színészeketől függ.

A rendezés az alapfeltétel. A dráma: a világ képe, egyetlen lélek, a költő tükrében. Ahány lélek, annyiféle a tükrözés. Mind zárt egység, öntörvénye van. Ezt az egységet a színpadon csak a rendező teremtheti meg. Alkotó munkája már a színpad egybehangolásával megkezdődik. A színpad, a kellekek, a bútorok mind valami hangulatot párolognak. Ami nem illik közéjük, éppúgy zavar, mint a zenekarban a hamis hang. Köztük és a színészek mozgása, hanghordozása közt nem támadhat interferencia, hatásgyöngítés. A legapróbb részletfogságokig mindennek a mondanivalót kell szolgálnia.

Ugy tartják, az a jó rendező, akit észre sem vesznek, mert magától értetődőnek találják a munkáját. Ez a szabály nem kötheti a kritikus, sőt kötelezi, hogy ilyenkor felhívja a figyelmet egy-két nehézségre. Alessi darabjában az első megoldandó feladat maga az olasz milió. Ha német, francia, angol vagy orosz környezetről van szó, kialakult hagyományokra építhet a rendező. A közönség lelkében már eleve kész félig-meddig az illúzió. De Hirn doktor olasz környezetét töviről hegyire ellenőrizi, felméri a néző, mint egy új ismerőst, Horváth Árpád rendezői talentuma fölényesen állja ezt az ellenőrzést. A díszlet szokatlan szobafarmája, ablakve, az ünnepélyes oszlopok, a kinti dús virágú fák rögtön lehelni tudják az olasz hangulatot. S ebbe illeszkedik a színészek játéka, ezáltal a déli vérmérséklet heves mozdulatait, a szenvedély ki-kitörő hangjait sürítve egységes benyomássá. Ime egy példa a rendezés eszközeire. Az egyes felvonások kezdetén sötét a színpad, csak egy olasz szövegű fali naptár világosodik meg, jelezve a közben eltelt időt. Jó trükk? Több annál: árny és fény parányi játékaival idegenszerűséget, távolságot éreztet, egyetlen idegrezzelésből várakozó áhítatot fakaszt.

De mit tehetne akár a legjobb rendező alkalmatlan színészyaggal? Van-e szomorúbb, kínosabb, mint az átlag vidéki együttések, amelyekben néhány nagy primhegedős mellett egy malacbanda kornyikál?

Az új színtársulat nem jöhet zavarba. Színészyagja kitűnő. De a helyes kiválasztás ilyen esetben sem kis gond. A jó szereposztás: a siker fele. Alessi drámája a leg-

Férfiszöveget csak Benyátstól



Rino Alessi (x) fogadtatása a debreceni pályaudvaron.



Sármácssy és Beleznay Margit.



Kömíves Sándor és Halasy Mariska.

megfelelőbb kezekben van.

Az egész hatás *Beleznay Margit*-on fordul meg. Ó a hősnő, sőt, hagyományos értelemben, a dráma egyetlen igazi hőse. A mai férfi kettős lény: folyton imbolyog szenvedélye és kötelessége, ösztöne és belátása közt. Laura, a darab hősnője, nem ismer habozást. Feltartóztatlanul tör előre. Csakhogy rettentő gátakon át. Beleznaynak

először egy felbomlóban való lelket kell ábrázolnia, de úgy, hogy azért átsugározzék rajta a gyógyulás reménye; a második felvonástól viszont egy épelméjűt, akit mégis beárnyékol, aláaknáz a tudat, hogy nemrég a téboly párkányán állott. Beleznay Margit kitűnően oldja meg azt a kétszeresen bonyolult feladatot. Attól a pillanattól kezdve, amint ingerült keztyűrángatás-



Thuróczy Gy. és Beleznay Margit.

saj belép, csupa idegjáték, csupa túlfeszített ingerlékenység. Ahogy a második felvonásban reszketni kezd és hangot cserél betoppanó ura előtt, olyan tökéletes pillanat, hogy ezért magáért érdemes megnézni a darabot. Egyetlen pillanatban minden szónál megrázóbban átéljük végzetét, amelyből csak a halálon át visz út.

Kitűnően helyt áll mellette a két férfi is, Thuróczy Gyula, az orvos és Sármácssy Miklós, az iparmágnás férj. *Thuróczy*nak a tudóst kell ábrázolnia, akit félrecsábít hivatásától a szerelem. Percről percre változik lázas boldogság és dermedt irtózat, szerelem és becsvágy végletei közt. S ezt a tömérdék pillanattörleméket foglalja érett művészettel mélyen átélő egységes férfijellemmé.

*Sármácssy*nek szintén szakadék fölött kell a maga szerepét végig egyensúlyoznia. A szakadék egyik partja az iparmágnás önimádása, a másik pedig: a férji hiúságában szívig sebzett ember zavara. Sármácssy férfias ereje, hajlékony tehetősége nem marad alul ebben a nehéz lelki mutatványban.

De akármilyen kitűnő a Beleznay köré csoportosuló férifipáros, Hirn doktor kettőse, Halasy Mariska és Kömíves Sándor legalább is egyenrangú vele. *Kömíves* Hirn bátyját játssza, egy vonzó papot, akinek komolyságán mindig átesik, hogy az élet derűs szerelme s mikor a darab végén rideg közhelyeket kell is mondania, aláfűti szavait az öccséről remegő szeretet. Mégis, ha valahol nyilvánvaló, milyen többletet adhat az író elgondolásához a színész, elsősorban *Halasy Mariskára* kell utalnom. A doktor cselédjét alakítja. — a darabban ez a személy tulajdonképpen arra való, hogy bizonyos dolgokat lehessen kívül elmondani. De amint Halasy megszólal, egyszerre a nép tiszta hangja cseng fel, az élet ősbölcsessége sugárzik ránk. Csupa lélek, szín és zamat ez az ábrázolás s Mária, a cseléd, szinte egyedül erővé nő a Hirn doktor sorát bonyolító között.

Az író megálmodja alakjait, a színház látható vért áraszt beléjük, mint Odysseus az alvilág árnyaiba. Ritka élmény, mikor az író szándéka annyira hiánytalanul ölt testet a színpadon, mint most Alessi a Csokonai-színházban. A debreceni fordító, *Fáy E. Béla* tölmácsolásában világosan zeng az olasz költő mondanivalója s a színpad a legfinomabb árnyalatokig kihozza a szöveg minden szépségét. A részletekről természetesen min-

Ismét van

Szent Anna pusztai teavaj.

Egyéb csemegéru' vásárlásánál kérje

Eszterházy-nál, Piac u. 30

dig vita támad. Egy-egy jelenet pergési sebessége, egy-egy mondat színezése aszerint hat, mi a felfogó lélek alapállama, életritusa. Mindnyájan saját magunkat szeretnénk igazolni a világgal. A kritikust hogyne esábitná ez! De a terünk szűkreszabott, részletekbe

Az olasz-magyar barátság jegyében

Az ünnepi fénybe borult színház magyar és olasz színekbe öltözött ezen az estén. Fenyőágak és zászlócskák díszíttek körül a páholyokat és a színház homlokzatát. Az első emeleten, a feldíszített városi páholyban foglalt helyet az illusztris szerző, Rino Alessi, báró Vay László főispán és dr. Kölcsey Sándor polgármester, valamint gróf Széchenyi M. külügy-miniszteriumi osztályfőnök, a külügy-miniszterium képviselőjének a társaságában. A szomszédos díszpáholyban foglaltak helyet Haas Aladár, a vidéki színiélet felügyelője, a kultusz-miniszterium képviselője, Marcenese Lepri, az olasz követség képviselője, Csille Lajos, a Színiakadémia elnöke, Fáy E. Béának a „Hír doktortestület” fordítójának és Csobán Endrénének, a Monti-Kör elnökének társaságában.

A színházat zsúfoltság megtöltö, első sorokban ott látjuk Slegler Géza dandárparancsnokot, Vizeze András főbarnokot, Tankó Béla egyetemi rektort, ZELI József polgármesterhelyettest, dr. Balogh Sándor kultúránfőnököt, Mellau Márton pápai kamarást, Dömötör Imre városi tanácsnokot, vitéz dr. Tóth Gyula rendőrnagyságot, dr. Kun Sándor gimn. igazgatót, Ruffi Varga Kálmán felsőházi tagot és számos más katonai, egyházi és társadalmi előkelőséget.

Az előadást a Boeska Hajdúvezred zenekara vezette be. A magyar Himnusz, az olasz király-himnusz és a Glóvenezát játszotta, melyet a közönség állva hallgatott végig. Ezután Horváth Árpád színiigazgató lépett a függöny elé s nagyhatású beszédben foglalkozott az est jelentőségével.

— Debrecen az első — mondta többek között Horváth Árpád — hogy a két nemzet barátságának színházművészeti téren hangot ad s az olasz kultúra egy remekbeszabott, művészileg teljesértékű művét megmutatja a magyar közönségnek. Debrecen nemes városos a városunk polgármesteré az érdem, hogy a két nemzet kulturális barátságának ünnepét ma és az elkövetkező ünnepi estéken oly külső fényvel, de egyben olyan bensőséggel s a szívek olyan mélyhangú dobhangjával ültük meg, amelyben az egész magyarság lelke benne sürtöszdik, a magyarsors minden fájni és örülni tudó rezgésével. Ennek az egységes, mindannyiunkban magyarokban közös érzésnek a melete vonzotta ide az olasz kultúra és a mai olasz szellemiség egy olyan kitűnő reprezentánsát, mint a mi szeretett vendégünk Commendatore Rino Alessi.

— Rino Alessi, akinek állíttam most épen úgy egész itáliai jeleni számunkra, mint ahogyan mi az ő számára egy kicsit az egész magyarságot jelentjük, ennek az ősi városnak ünnepére gyült fényében.

— De ugyanakkor hadd kérjek szót és szerepet a Szellem és Művészet számára is. A szellem és művészet részére, amely a világ legfőbb és legvalóságosabb lelki vilámaparája, amely ha árok és nyelvek, mérőföldek és lelki különbségek minden elszigeteltségén túl és kereszttül halolva, képes a maga áramhullámaival abba a rétegbe emelni az emberi közösség lelkét, amelyből hit és reménység szállhat és világíthat erre a mi mai, reménytelen és keserűen szellemi len világunkra.

— A mai estével kezd meg a Csokonai Színház olasz főmestertelét. A legkiválóbb új és régi olasz írók,

nem bocsátkozhatunk. Egy a lényeges s ebben a tekintetben nincs különvélemény: Debrecen büszke lehet arra, amit a színháza csinált. A tegnapi ősbemutató országos esemény.

Juhász Géza.

legjobb munkáinak megismerését, amivel az európai és magyar szellemi kultúra találkozásának s egybeömlésének szeretne egy szerény erecskét, egy hajszálnyi patakocskát nyitni. — Hadd érezzük ezt is, tisztelt ünnepi közönség a mi örömlünknek ezt az elindulást, amely nem több, mint szerény szándék jövőnk sorsunk kérdőjelei közt, amely nem több, mint közeles szolgálat, — de a maga kicsiny ségében is szolgálata a Szellem közönségének, egy szellemiellenes vadul és szegényült korban, az örök művészetért — amely az ő szolgáló napszámásai számára örök és legfőbb szolgálatai kell hogy legyen és maradjon: sub specie aeternitatis!

— A művészet adja a mi hitünket. A hitet, amely nélkül nem lehet művészet. A meggyőződés elszántságát, hogy a munkánk valóban magvetés, elhivatottság és valóságos termés lehessen a magyar közönség számára,

Kölcsey polgármester beszéde és Rino Alessi válasza a vacsorán

Előadás után a város vacsorát adott a szerző tiszteletére az Arany Bika üvegtermében. A vacsorán mintegy százötvenfőnyi illusztris közönség jelent meg. A polgári és katonai társadalom sok kitűnőségét láttuk ott.

Vacsora közben Kölcsey Sándor polgármester mondott pohárköszöntőt és többek között ezeket mondotta:

— Az olasz génusz — mint annyiszor a múltban — most is előjárt abban, hogy új korszellemet, új berendezkedést, iradalomnak, művészetnek új ösvényeket mutasson.

— Az új olasz drámairodalomnak egyik kiváló képviselőjével volt szerencsénk ma egyik jellegzetes alkotása révén megismerkedni. Különös örömlünkre szolgál, hogy az illusztris szerző megjelenése, az olasz királyi és császári követtség, a magyar királyi külügyi és magyar királyi kultusz-kormány magas képviselőinek eljövetele alkalmat szolgáltatott nekünk arra, hogy ezt az estét a magyar-olasz szellemi együttműködés ünnepévé avathassuk és még szorosabbá tihessük azokat a kötelékeket, amelyek éppen minket, debrecenieket, a Monti Kör, az Olasz Kulturális Intézet, a Nyári Egyetemünk és a magyar-olasz kapcsolatokat áptló más kulturális szerveink révén annyi melegséggel fűznek a diéső olasz nemzethez.

Ma, mikor az emberi civilizációt lefelé akarják sodorni az események, amikor a nagy kataklizma után alig tud magára találni az emberiség, elsőként az olasz génusz ejti ámulatba a világot, mely testét öltve a nagyszerű Duóban a nemzetj öntudatnak, a fegyvelmek, az egységnek, az elszánt akaratnak, a hűkötő Qetnek, a szándékok teljességét biztosító hatalomnak imponzáns megnyilatkozásában tárul elénk.

— Minket magyarokat a csodálaton kívül még a mélységes hálának az érzelme is fűz a baráti olasz nemzethez, melynek hatalmas ve-

amelyben élünk s amelyet szolgálunk. — Ennek a hitnek ünnepre gyült fáklafényénél üdvözlöm a mi kiváló szerzőnket, Rino Alessi urat, aki méltónak tartotta a személyes megjelensre s egy fáradságosan hosszú útra a Csokonai Színházat, üdvözlöm a vendéglátó nemes várost, melynek emelkedett szellemű polgármestere, nagy nevének ma is elevenen élő hagyományaihoz hűen segített bennünket ehhez az eséhez.

Majd olasz nyelven Rino Alessihez intézett szavaiban köszöntö meg a kiváló szerzőnek, hogy eljött Debrecenbe. „Hadd legyen — mondotta a mi üdvözlötünk szóval. — Legyen a mi üdvözlő szavunk a munka. Hadd szólaljon meg a mi üdvözlésünk a lélek és jáék meztelen erejében.

Az első felvonás után a közönség viharos tapsal üdvözölte a szerzőt, akit számtalanszor kitapsolt, a főszereplőkkel együtt a lámpák elé. Rino Alessinek Beleznay Margit babékoszorú nyújtott át.

A második felvonás után még elementárisabb erővel tört ki a publikum tetszésnyilvánítása. Többször a vasfüggöny elé tapsolták Alessit, Thuróczyt, Beleznayt, Sármaszt, Halassy Mariskát. Igazi forró, ünnepi színházeste volt a „Hír doktor esete” bemutatója, melyen a közönség tomboló tapsal ünnepelte a szerzőt és a szereplőket egyaránt.

zére elsőként állott mellénk és áll mellöttünk ma is tragikus sorsunkban. Mi ezt nem felejtjük és arra kérjük illusztris olasz vendégünket és a királyi és császári olasz követség magas képviselőt, hogy majd tolmácsolják honfitársaink előtt a mai ünnepi est alkalmából is igaz hálánkat és meleg baráti érzelmeinket.

Beszéde végén a polgármester köszönetet mondott a színiigazgatónak, kitűnő együttesének a színházi est sikeréért, majd poharát Rino Alessire fűrtette.

Taps és éljenzés követte a polgármester szavait, majd megújuló éljenzés közben emelkedett szólásra Rino Alessi. Hangoztatta, hogy a magyar és olasz nemzetet eltérhetetlen szálak fűzik egymáshoz, majd Debrecen nemes tradícióiról szólott. Kijelentette, hogy élete legkiemelkedőbb eseményének tekintí színművének debreceni bemutatóját, a mai forró színházi estét. Újból hangoztatta, hogy sziklaszilárd alapokon nyugszik az olasz-magyar barátság. A debreceni előadás visszhangját eljuttatja az nemzet nagy vezéréhez, Mussolinihoz, ki bizonyoságot tett a Magyarország iránti érzelmeiről.

Rino Alessi beszéde végén üdvözölte a polgármestert, a város közönségét, a kormány képviselőjét, a színtársulatot és azt kiáltotta: „Éljen Magyarország!”

A vacsora után az illusztris társaság még sokáig maradt együtt.

RINO ALESSI FOGADTATÁSA A PÁLYAUDVARON.

Rino Alessi dében érkezett Debrecenbe. Fogadtatására a pályaudvaron megjelent dr. Csobán Endre főlevéltáros a város és a Monti-Kör részéről, Horváth Árpád színiigazgató, Haas Aladár főrendező, Hajnal Dezső titkár, Renato Fléri olasz tanár, a Monti-Kör és a debreceni olaszbarátok nagy számában.

A megjelentek lelke, éljenzéssel fogadták Rino Alessit, akit Renato Fléri üdvözölt. A vendég megható hangon mondott köszönetet, majd a város ál-

tal rendelkezésére bocsátott autóbá szállott, kíséretével együtt.

Rino Alessi báró Vay főispánnál és dr. Kölcsey Sándor polgármesternél tett látogatást.

Rino Alessi az Arany Bikában szállt meg és délután első útja a színházhoz vezetett, amelyet meglekintett, majd megismerkedett színművének főszereplőivel.

A színházi Iroda hírei:

A nagy események ünnepi külsőségei között zajlott le RINO ALESSI drámája, a

Hír dr. esete

pénteki ősbemutatója a Csokonai színházban. A közönség lenyűgözve követte végig a kivételesen izgalmas és magasrendű szellemiségű drámát, amelyben az orvos tudós és az ember itkzik össze egy személyben és melegen ünnepelte a kiváló szerzőt. A

Hír dr. esete

szombaton prömierbérletben folytatja az ősbemutató diadalmas estje után előadássorozatát, a kiváló együttessel, melynek tagjai a Csokonai színház legkiválóbb drámai erői: Beleznay Margit, Thuróczy Gyula, Sármasz Miklós, Halassy Mariska, Kőmives Sándor, Balázs János, R. Nagy Erzsé. Külön nagy sikere volt az ősbemutató díszelőadáson Utó Endre művészi díszletek. A

Hír dr. esete

szombati díszelőadásán is megjelenik RINO ALESSI, az illusztris szerző. Az országos visszhangot keltett bemutató előadást a Csokonai színház vasárnap este D) bérletben ismétli meg.

Vasárnap délután huszadszor kerül színre

A néma levél

H. NEMÉNYI LILI fellépésével, mérsékelt helyárrakkal.

NÉMETORSZAGOT ISMERTETŐ FILMET MUTAT BE A ROTARY CLUB VASÁRNAP

A helybeli Rotary Club vasárnap délelőtt mutatja be a Németországot ismertető filmet Debrecen közönségének. Az országok közötti filmeserét dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár, a debreceni Rotary Club jelenlegi elnöke valóította meg. Németország filmjét különösen kötni fogja a francia, az olasz és a hollandiai országismertető film.

A debreceni Rotary Clubnak sikerült az első kísérő előadás megtartására dr. Karl János kegyesrendi főgimnáziumi igazgatót megnyerni. Dr. Karl János igazgató előkelő helyet foglal el a magyar földrajztudósok sorában. Együttel Debrecen művelődést kereső közönsége előtt mint kitűnő előadó ismeretes.

A filmbemutató január 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Déri-múzeum díztermében. A zenekíséretet a Rotary német szerzők műveiből állították össze. A belépés díjtalan, önkéntes adományokat azonban köszönettel fogad a rendező Rotary Club és azokat a sorozatos filmbemutató alkalmával különböző jótékonycélok javára ajánlja fel. A vasárnap beőlyó adományokat a Szociális Missziótársulatnak bocsátja rendelkezésére.

Revolveres uccai affér egy nyiregyházi ügyvéd és a kemecsei főjegyző között

Nyiregyháza, január 22. Pénteken délelőtt féltizenegy órakor a római katolikus plébánia mellett vitéz Kőrösy Gyula nyiregyházi ügyvéd az uccán inzultálta Stépán Bétát, Kemecse község főjegyzőjét. A főjegyző a támadásra előrántotta Frommer pisztolyát és négy lövést adott le támadójára. Kőrösy elkapta a főjegyző kezét, lerántotta magával a hóba s ott birkóztak, miatt a revolvergolyók szanaszét röpdöstek.

A rendőrség csakhamar közbelepett és mindkettőjüket előállította.

Az incidensnek érdekes háttér van: rágalmazási per folyik Kemecse község kizsárgapárti gazdái és az újonnan megválasztott községi bíró közt, akit László Antal-

nak hívnak. Ebben a rágalmazási perben a kizsárgapárti gazdák azaz vádolják a községi bírót, hogy a kommunizmus alatt ő volt a direktorium egyik tagja és mint ilyen, nem vállalhat tisztséget.

A főjegyző védi a községi bírót és azt mondja, neki köszönhető, hogy a kommunizmus alatt Kemecsen rend volt. Kőrösy Gyula pedig a községi főbíró ellenfelei között van.

A per folyamán a főjegyző a kommunizmus idejéből származó jegyzőkönyveket mutatott fel és ezekben a jegyzőkönyvekben szerepel vitéz Kőrösy Gyula is. Ezeknek a jegyzőkönyveknek a produkálása miatt vont a most felelősségre az ügyvéd a főjegyzőt. Az eset Nyiregyháza és környékén rendkívüli izgalmat kelt.

A kormány álláspontja a kivételes hatalom ügyében

Budapest, jan. 22. A kormány tagjai pénteken Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze.

A minisztertanács szóba került a közigazgatási bíróságnak legutóbb nyilvánosságra került ítélete, amelynek indoklásában kimondták, hogy a kormánynak a háborús kivételes hatalom alapján kibocsátott rendeletei hatályukat veszítették.

A hivatalos álláspontot Lázár igazságügyminiszter holnap világítja meg ebben az ügyben. Jólinformált helyen közölték, hogy a kormány a közigazgatási bíróság ítéletét ug ytekinti, mint egy konkrét ügyre vonatkozóan hozott döntést és miután ez nem közigazgatási bírósági döntvény formájában történt, kizárólag és csak erre az egyetlen konkrét ügyre vonatkozhatik.

Mária román anyakirálynő Budapesten járt és moziban volt

Budapest, jan. 22. Mária román anyakirálynő pénteken este 8.05 órakor többtagú kíséretével a bőszi gyorssal Budapestre érkezett. A keleti pályaudvaron a román követség képviselői jelentek meg, akiket a királyné a szalonkocsiban

fogadott, majd velük együtt egy belvárosi mozgófényképszínházba ment s megnézte a „Hogy tetszik” c. filmet. Ejjél után 25 perccel indult el Budapestről, hogy Aradon át visszatérjen Romániába.

Feloszlatták a japán országgyűlést

A katonai párt akelője.

Tokió, január 22. A lapok rendkívüli kiadásban jelentik, hogy a kormány elhatározta az országgyűlés feloszlását. Japán politikai körökben rendkívüli jelentőséget tulajdonítanak a kormány intézkedésének.

A feloszlítás előzményei a következők:

Csütörtökön kezdődött a japán parlament új ülészaka s mindjárt az első napon úgy az alsóházban,

mint a felsőházban viharos tüntetések fogadták a Hirota-kormányt. A kormányt főleg az alsóházban fogadták tüntető ellenszenvvel s Hirota miniszterelnök programbeszéde közben állandóan zajongtak a képviselők. A kormány ellen irányuló obstrukciót, a jelek szerint, a katonai szervezte meg, amely mindenáron meg akarja bukztatni a kormányt.

Krisztusgyalázásért hét hónapra ítélték Varrasztó Mihályt

Szeged, jan. 22. A törvényszék pénteken egész napon át tárgyalta Varrasztó Mihályt és 12 társa országai nyilaskeresztesek bűnügyét, akik ellen az ügyészség az állami és társadalmi rend elleni büntetés miatt adott ki vádiratot. A bíróság este hirdetett ítéletet, amelyben

Varrasztó Mihályt felekezet és nemzetiség elleni izgatás büntetése és vallás elleni vétségért, mert gyalázta Krisztust és Szűz Mária, 7 hónapi börtönrre ítélte, 12 társát pedig felmentette. Az ítélet nem jogerős.

Zarándokokat találtak el a spanyol vörös repülőgépek bombái

Tanger, jan. 22. A spanyol kormánycsapatok repülőgépei esütőkön bombatámadást intéztek Ceuta spanyolmarokkói kikötőváros ellen. A bombázásról érkezett legutóbbi jelentések szerint két bomba a Magre del Akxa gőzös közelében robbant fel, amelyen melkai zarándokok voltak. A kikötőben a támadás pillanatában éppen nagy mohamedán tömeg várta a tetuanai kalifát és kíséretét, akik

hajón szintén Mekkába akarták zarándokolni. A robbanás következtében a kikötőben várakozók közül több mohamedán arab életét vesztette. Tetuanban igen nagy izgalmat okozott a bombázás. Az arab lakosság felvonult a város uccáin és tüntetett a spanyol kormánycsapatok ellen s további ragaszkodásáról biztosította a kalifát, aki csak szerencés véletlen folytán menekült meg.

Hitelezési csalás alól felmentve

A hitelező kereskedők nem kívánták az adósnak megbüntetését.

Bodnár János és Bodnár Gizella, özv. Bodnár Györgyné tanító özvegyének gyermekei ellen több kereskedő tett feljelentést hitelezési csalás miatt. A vádirat szerint több kereskedőt felkerestek abból a célból, hogy hitelt kapjanak tőlük. Mindenütt megmondották, hogy édesanyjuknak 180 pengő nyugdíja van. A kereskedők, mint-hogy meggyőződtek ennek igazságáról, hitelt nyújtottak özv. Bodnár Györgynének. Egy darabig rendben is volt minden, fizettek minden elsején pontosan, de egy pár hónap után elmaradtak a fizetések dacára, hogy a kereskedők többször sürgették a számla kilizetését, ezt megtagadták.

A pénteken délelőtt megtartott járásbírósi tárgyaláson felvonták a sértettek nagy számán. Csapó János fűszerkereskedő, Cséki István hentes és mészáros és Oláh István, özv. Szabó Mihályné fűszerkereskedők. Nem jelentek

meg a tárgyaláson Farkas Béla, Szatmári Nándor, Suba Jánosné és özv. Szőke Istvánné hitelezők, akik kisebb-nagyobb összeget hiteleztek a vádlottaknak.

A tárgyaláson a két jól öltözött vádlott tagadta, hogy ők a kereskedőket beakarták csapni, ígérték, hogy mindent rendezni fognak. — Bodnár János mint tisztviselő mondotta magát a tárgyaláson és munkahelyének a Balogh István nyilaskeresztes képviselő vezetésével álló nemzeti szocialista pártot jelölte meg.

A nagyszámban megjelent sértettek kihallgatása után az ügyészi megbízott, minthogy nem látott fondorlatot a tett elkövetésében, elejtette a vádat. Miután a sértett kereskedők is kijelentették, hogy nem kívánják a vádlottak megbüntetését, mert ígéretet kaptak arra nézve, hogy idővel megkapják a pénzüket részletekben, a bíróság megszüntette az eljárást.

Lilian Harvey sertéseket ad el, burgonyát vásárol

Nyiregyháza, január 21. Szerdán Lilian Harvey, a világhírű német filmszínésznő Nyiregyháza jött. Lilian Harvey autója a „Korona” előtt állott meg. Szépséges utasának társaságában volt dr. Harsányi József igazgató, aki Lilian Harvey tetőtleni birtokának az ügyét intézi. Mint ismeretes a filmprimadonna a közelmúltban a Hajdúságban megvásárolta a tetőtleni birtokot, amely egyszerre a művészvilág érdeklődésének a középpontjába került.

Lilian Harvey ebben az új szerepében is kiválóan megállja helyét és amikor megkértük, hogy néhány szót mondjon jövelele céljáról, lekötelező előzékenységgel állott az újságírók rendelkezésére. A beszélgetés természetesen németül folyt, amibe gyakran kever egy-egy magyar szót.

— Gróf Pongrácz Jenő úr bashalmi birtokán voltunk — mondotta mosolyogva —, hogy egy kőtes híztól sertés átvételét megtárgyaljuk. Az üzlet sikerült, há! Istennek.

Ezt úgy mondja, mintha premie sikeréről számolna be.

— Nost azért jöttünk Nyiregyháza hogy egy kicsit széjjel nézzünk, no meg, ami a legfontosabb, egy kis jó burgonyát vásároljunk a kocáknak. Irja meg szerkesztő úr nagyon szeretem a magyarokat, nagyon jók. Az én kis birtokom, az én paradicsomom. Mintagazdaságot szeretnék belőle csinálni, hogy ne mondják, hogy kontér vagyok.

Lilian Harvey egy negyedórát tartózkodott a burgonyakereskedő iradójában, ahol meg is történt az üzlet, a küllevelet Lilian Harvey írta alá.





Vasárnapj istentiszteleti rend a ref. templomokban. Nagytömbben délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Kulcsár Ferenc, Kálvin tér 5. szám alatt délelőtt 11 órakor dr. Soós Béla. Új Dóczy tornateremben délelőtt 10 órakor Baja Mihály, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 3 órakor Nagy Sándor, Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Szentes László. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Tamás Ferenc, délután 5 órakor Losonczy Géza. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Erdei Mihály, délután 3 órakor Kiss István. Wolaffka-telepen délután 3 órakor Soós András th. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz János th. Csapokertben délelőtt 10 órakor Uray Sándor. Horthy közpórházban délelőtt 9 órakor dr. Lencz G. Sándor. Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. Egyeken délután 3 órakor Siposs Imre. Belső-Ohaton délelőtt 8 órakor Siposs Imre, Cucán délelőtt 9 órakor Váry László. Elepen délután 2 órakor Rápolyi Árpád. Bánkon délután 2 órakor Biró Béla, Fanesikán délelőtt 9 órakor Biró Béla. Halápon délelőtt 9 órakor Bárdi Ferenc Hármashelyen délután 2 órakor Bárdi Ferenc. Hegyesen délelőtt 10 órakor Rápolyi Árpád. Nagyeserén délelőtt 11 órakor Biró Béla. Kismacon délután 2 órakor Váry László. Nagyeserei lelkészakban délután 5 órakor Bárdi Ferenc. Ohat-Telekházban délelőtt fél 11 órakor Siposs Imre. Téglaskertben délelőtt 10 órakor Birinyi János. Nyulason délelőtt 9 órakor Gönczi Sándor. Pallagon délelőtt 10 órakor Papp Géza. Pácon délelőtt 9 órakor v. Szabó Endre. Mézeshelyen délelőtt 11 órakor v. Szabó Endre.

Miserend a Szent Anna uceai róm. kat. templomban és kápolnában. Rendes esendes szentmise 6, 7, 8, 9 órakor. Fél tíz órakor nagymise. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kertségi kápolnában a mult vasárnap miiserend az irányadó.

Istentiszteletek sorrendje a gör. kat. templomban, 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák mise, 9 órakor katonamise a róm. kat. katonák részére, 10 órakor nagymise, szentbeszédet mond Papp Gyula szentszéki tanácsos. Háromnegyed 12 órakor olvasott szentmise az egyetemi hallgatók részére. Fél 4 órakor rózsafüzérszolgálat, 4 órakor délutáni istentisztelet és szentségimádás.

Az evangélikus templomban (Miklós uca 3. szám) vasárnap délelőtt 9 órakor középisk. ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos hitoktató lelkész. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Bajtós Sándor segédlelkész. Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál Pass László alesperes-lelkész, tb. esperes.

Musza Ferenc református lelkész vasárnap délután 4 órai kezdettel a nyilastelepi gyülekezeti házban előadást tart „A XVI. század magyar gyermek nevelése” címen. Az előadást nívós műsor kíséri.

x Grünfeld S. angol és francia női divatterme Piac 58. sz., I. em. Linoleum udvar.

Elkobozta a rendőrség a „Nemzeti Híradó” című nyilaskeresztes lapot

Roosevelt elnökötől közölt valótlanosságokat.

A debreceni rendőrség a tegnapi nap folyamán elkobozta a »Nemzeti Híradó» című nyilaskeresztes röpirat januári számát. A röpiratot mint felelős szerkesztő Bézy István, mint felelős kiadó Koltay Lajos szignálta. A detektívek a nyomdában és elárúsító helyeken több mint kétszáz lappeldányt foglaltak le.

A lap elkobozása hír szerint »Az Egyesült Államok demokráciája az igazi demokrácia» című cikk, illetve az ebben a cikkben elhelyezett, de egyébként tartalmától teljesen független »Mi kormányzunk» aláírású kép miatt lett elrendelve. A kép egy halál-alakot ábrázol, mely asztalnál ül, Pálkás üveg és halál-pallos van kezében. Lábán

sarkantyus eszima, testén régi cár; uniformis. Fején korona, ötagú szovjet csillaggal és »C. C. C. P.« felírással. A karzéknek, melyben ül, esontváz és koponyatámlája van. A halál mellett az asztalnál áll egy görbe orrú, keleti arcú frakkos alak.

A cikk, melyben ez a kép a szövegtől teljesen függetlenül el van helyezve mindenféle valótlanosságot közöl Roosevelt amerikai elnök családfájáról s ennek alapján azt igyekszik kimutatni, hogy Roosevelt zsidó származású. Miután külföldi államfő személyéről van szó, a hatóság elrendelte az elkobozást.

Az elkobozott röpirat szerzői ellen megindul az eljárás.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos uca 23. alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaálhat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig vallásos estély vegyeskar és zene-számokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

x A nagyerdei jégpályán pompás a jég! Allandóan nyitva.

Barlali tánciskolájában az új táncanfolyam, február hó másodikán este kezdődik. Szépen és jól táncolni Bartalától tanul. Minden csütörtökön és vasárnap délután és este összeján.

Értékes számokkal bővült az Olasz Intézet hangversenyének programja. A kir. és császári olasz követség védnökasége alatt működő debreceni Olasz Kulturintézet január 25-én este 8 órakor az Arany Bika dísztermében tartandó hangversenyének programja a II. részben értékes számokkal bővült. Az első és harmadik része ellenben változatlan marad. Tekintettel arra, hogy a jegyeket már majdnem mind elvitték, így a jegyirodánk csak szombat délig lesz nyitva, ezért felkérjük az érdeklődőket, hogy jegyeiket minél hamarabb vagy itt, a zenekedvelők pedig a Zenedében átvenni szíveskedjenek. Kötelező műsormegváltás harminc fillér. A ragyogó megjelensű 18 éves esellőművész hangversenye iránt oly nagy az érdeklődés, hogy minden reményünk meg van arra, hogy a debreceni hangversenye sem marad alatta az európai fővárosokban tartott hangversenyei erkölesi sikerének.

Az Új Magyar Vonósnegyes Debrecenben. Február hó második napján kedden este a Zenekedvelők Köre IV. bérleti hangversenyének művészeiként a Bika dísztermében lépnek fel az Új Magyar Vonósnegyes tagjai. Műsorukon: Schumann kvintett dr. Baranyi János közreműködésével, Kodály II. kvartettje, Csajkovszky D-dur vonósnegye. Jegyelvét a Méliuszban és a Bika előcsarnokában.

Evangélikus iskolai szülői értekezlet. Ma szombaton este 5 órakor ismét szülői értekezlet lesz az evang. iskolában, melyen Povázsay Pál tanító fog előadást tartani a „gyermek játékaikról”. Az előadás után szülői hozzászólások lesznek, majd igazgatói bejelentések következnek. A minden szülő érdeklő értekezlet a tanulók szüleit és iskolabarátokat tisztelettel hív és szívesen lát az iskola igazgatója

x A „Centa délibáb” című regény kivül érdekes regény kapható a könyvkereskedésekben. Ára 80 f.

x Korecsolyázzunk a nagyerdei jégpályán! Nagyszerű jég, tiszta levegő!

Egészséges teint gyakran szenved a rendellen székletét miatt, előzze meg ezt DARMOL használatával akkor is, ha nincs kimondott székrekedése. A Darmol tisztítja a vért, szabályozza az emésztést, tetszés szerint adagolható és ha ása tartós használat mellett sem csökken.

Seprével támadt a végrehajtóra — elítélték 15 napi fogházra. Egyek közsgében Tóth Kálmán tanárján megjelent a végrehajtó, hogy adótarozás fejében lefoglaljon egy tehenet. Tóth Kálmán eléje ment a végrehajtónak és nem éppen barátságos szavakkal tiltakozott a foglalás ellen és hogy szavainak nagyobb nyomatókat adjon, egy hosszunyelű seprőt rázogatott fenyegetőleg a végrehajtó felé, aki jobbnak látta kitérni a küzdelem elől. Az asszony ellen megindult az eljárás hatósági köze elleni erőszak miatt. A debreceni törvényszéken dr. Fövényessy Sándor tanácsa pénteken tartotta meg a főtárgyalást az ügyben. Az asszony tagadta, hogy fenyegette volna a végrehajtót, de a tárgyalás során Hajdu József végrehajtó és más tanu ellene tettek vallomást. A bíróság elítélte az asszonyt 15 napi fogházra, de az ítélet végrehajtását felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

Két hónapi fogházra ítélték a sikkasztó ecetügynököket. A debreceni törvényszéken dr. vitéz Tóth János bíró tárgyalta Lindenfeld Sándor debreceni ecetügynök bűnügyét, aki az Áron ecetgyárnak volt alkalmazottja és a vád szerint 400 pengő körüli összeget el-sikkasztott. A tárgyaláson beigazolódott a vád, amely szerint elkártáztta a pénzt az ügynök. A bíróság két hónapi fogházra ítélte el Lindenfeld Sándort. Az ítélet nem jogerős. A letartóztatásban levő ügynökök védőjének kérésére szabadlábra helyezte a bíró, míg az ítélet jogerős lesz.

Pálnapi vacsora a Függetlenségi Körben. A Függetlenségi Kör vezetősége január hó 24 napján, vasárnap este nyolcórán kezdettel, Pálnapi vacsorát rendez, szeretett elnökének, Hegyemegyi-Kiss Pálnak tiszteletére. — Mint minden évben úgy az idén is szeretettel várja a kör vezetősége Hegyemegyi-Kiss Pál elnökének minden igaz barátját és tisztelőjét. A kör vezetősége a teríték árát 1.20 fillérben állapította meg. Mivel csak annyi személyre lesz terítve, mint ahányan jelennek meg, felkérjük a vacsorára való jelentkezés ma szombaton délután három óráig bejelenteni.

— **Epehólyaghurutnál, epeköveknel, epehomoknál és sárgaságnál** igyunk reggelenként éhgyomorra egy—egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet, kevés forróvízzel keverve.



Születések: Boros Sándor npsz., lánya Ida. Gyenes Károly kereskedő, fiú András. Sebők József vásári árus, leány Margit.

Eljegyzések: Szabó József kárpitosmester—Takács Katalin, Szilágyi János fm.—Ecsedi Margit.

Halálozások: Arvai Sándor ref. 67 éves, Werbőczy u. 8. Rácz Szabó Sándor róm. kat. 84 éves, Király Ferenc u. 10. Cseh Zsuzsa ref. 54 éves, Toroczkó u. 49. Szőőr Mária ref. 3 éves, Pallag. Jeszenszky János róm. kat. 56 éves, Vigkedvői Mihály u. 29. Kovács János ref. 69 éves, Rakovszky u. 16. Paezelt János róm. kat. 86 éves, Károly Ferenc József út 6. Özv. Kegyes Istvánné ref. 70 éves, Honvéd u. 45.

Az Olasz Kultur Intézet igazgatósága tisztelettel közli hallgatóival, hogy a hétfői hangverseny előkészületeire való tekintettel mai, szombati és hétfői órái elmaradnak.

Betegség elől a halálba. Oláh István 43 éves nánási gazdálkodó a lakásán felakasztotta magát és meghalt. A csendőri jelentés szerint azért lett öngyilkos, mert háboruban szerzett betegsége nagyon kinozta. A feleségét elküldte a háztól, hogy vegyen teásüteményt és mire az asszony hazatért, már holtan találta. Temetésére megadták az engedélyt.

Ma este 8 órakor zárnak a hentes s mészáros üzletek. A ma esti husiparos báj miatt a hentes és mészáros üzletek, egy órával korábban, este 8 órakor zárnak.

Felakasztotta magát 76 éves korában. Papp Lajos nagykerekű 76 éves földműves felakasztotta magát a lakásán és mire rátaláltak meghalt. A debreceni ügyészségre érkezett jelenés szerint, betegsége miatt ment a halálba. Temetésére megadták az engedélyt.

Az OTI vezérigazgatója Debrecenben. Dr. Horváth István az OTI országos vezérigazgatója hivatali szemléket tart az országban és körúttja során megérkezett Debrecenbe is. — A pénteki és szombati napot Debrecenben tölti és megbeszéléseket folytat az OTI debreceni vezetőségével.

Rendőri hírek. A debreceni rendőrség detektívjei a tegnapi napon kézrekerítettek egy veszedelmes tyúktolvajt, Lakatos István téglavetői lakos személyében. Lakatos ellen kilenc rendbeli tyúklópás gyanúja merült fel és a rendőrség őrizetbe vette. — Dorka János, Hatvan uca 61. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen betörő ellen, aki a pincéjébe behatolva, onnan sóraparátust és 150 liter bort elloptott. — Teszler Blanka, Simonffy uca 24. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az udvarban besurranva, színekészítő gépet lopott. A rendőrség nyomozza a tetéseket.

Jobban van a húsmérgezést szenvedett úriasszony. A húsmérgezést szenvedett Kató Antalné, akit a belgyógyászati klinikára szállítottak, már jobban van. Ezzel kapcsolatban megállapítjuk, hogy a húsmérgezést szenvedett úriasszony nem dohánybevételel alkalmazott, mint az **éveken** megjelent, hanem férje a dohánybevételel biztosító intézet tagja s ez okozta a tévedést.

A Debreczen rádióműsora

Január 24-től január 30-ig

VASÁRNAP, JANUÁR 24.

Budapest I.

- 9.30: Hírek.
10: Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főplébánia templomból. A szentbeszédet Hetényi Gyula dr. mondja. Énekel a templom énekkara Harmat Artur vezetésével.
11.15: Evangélikus ismétlés a Deák-téri templomból, Prédikál Magócs Károly.
12.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
12.30: Veres Lajos és cigányzenekara muzsikál.
13.45: Hanglemek.
15: „A mezőgazdasági szakiskolák mint gazdasági szaktanácsadó állomások.” Véniss Gyula gazdasági tanár előadása. (A földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-sorozata.)
15.50: „Farsangi parádé.” Kondor Leó és Polgár Tibor kézzongorás jazz-műsora.
16.35: „Az özönvíz.” Milleker Rezső dr előadása (Közművelődési előadás-sorozat.)
17.05: A rádió szalonzenekarának műsora. Vezényel Bertha István.
17.40: „Fesztélyknél a Bajza utcában.” Pekár Gyula előadása.
17.10: Közvetítés a Royal-szálló étteremből. Berny Peyton néger jazzzenekara játszik.
Közben kb. 18.50: „Ne tessék megijedni.” Beczassy Judit elbeszélése.
20.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. — Vezényel Fridtj Frigyes.
Közben kb. 20.45: „Les Quatres” lengyel éneknyegyes műsora, a magyar-lengyel művészesere kéretyében.
21.50: Hírek, sporteredmények.
22.25: Közvetítés az Erzsébet királyné szállóból. Bodrits Béla és cigányzenekara muzsikál.
23.20: Közvetítés a Newyork kávéházából. Bohrandt Lajos és Weidinger Ede jazzzenekara játszik.
0.05: Hírek.

Budapest II.

- 6.42: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artur.
10.35: A rádió szalonzenekarának műsora.
18.15: „A forinttól a fabatkáig.” Ferenczi István dr. nyelvészeti csevegése.
18.50: Hanglemek.
Közben 19.15: „Rubens.” Farkas Zoltán előadása.
20.30: Hírek, sport- és ügétverseny-eredmények.

Rövidhullám radó:

- HAS 3 hívójeles adón, 1952 méteres hullámhosszon, 15370 kilocikluson.
15: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artur.
16.15: „Mi újság Magyarországon?” Majd: Himnusz.
Vasárnapról hétfőre virradó éjjel HAT 4 hívójeles adón, 3288 méteres hullámhosszon, 9125 kilocikluson.
18: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Seregi Artur.
19.15: „Mi újság Magyarországon?” Majd: Himnusz.

HÉTFŐ, JANUÁR 25.

Budapest II.

- 6.45: Torna.
Utána: Hanglemek.

7.20: Étrend.

- 10: Hírek.
10.20: „Magyar utazó Afrika belsejében.” Irta Halász Gyula. (Felolvasás.)
10.45: „A tenger hatása a szárazföldre.” Irta Szabolcsi János. (Felolvasás.)
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.
12.05: Sebestyén Sándor és S. Manna-berg Rózi gordonka-zongora darabokat ad elő.
12.40: Hírek.
13: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel Fige-ny Sándor.
Közben kb. 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

- 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16.15: A rádió diákkfőelőadása. „Önképzőkörünk története.” Irta Trencsényi Waldapfel Imre dr. (II. rádió-önképzőkör előadása.)
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: „Planck, a kvantum-elmélet megalapítója.” Gombos Pál dr. előadása. (Felolvasás.)
17.30: Hanglemek.
18.30: „Bábaellte babona.” Luby Margit néprajzi csevegés.
19: Kurina Simi és cigányzenekara muzsikál.
20: A Filharmóniai Társaság hangversenyének ismertetése.
20.10: A Filharmóniai Társaság hangversenyének közvetítése a m. kir. Operaházból — Vezényel Dohnányi Ernő. Közreműködik Basilides Mária, Bodó Erzs, Rösler Endre, Székely Mihály (ének) és a Székesfehérvári Enekkar Karvaly Viktor vezetésével.

- Szünetben kb. 21: Hírek.
A hangverseny után kb. 22.10: Időjárásjelentés.
Majd: Közvetítés a magyar ökölvívó csapatbajnokságok döntőiről a Városi Színházból. Beszélő Pluhár István. (Részben viaszfelvétel.)
23: Hírek német nyelven.
23.05: Közvetítés a Kette étteremből. Lakatos Flóris és cigányzenekara muzsikál.
0.05: Hírek.

Budapest II.

- 19: Német nyelvoktatás (Szengyörgyi Ede).
20.10: „Lidércek.” Majthényi György elbeszélése.
20.40: Hírek.
21: Hanglemek.

KEDD, JANUÁR 26

Budapest II.

- 6.45: Torna.
Utána: Hanglemek.
7.20: Étrend.
10: Hírek.
10.20: „Régi magyar frásokból: Csevegés a szépről 1792-ben.” (Felolvasás.)
10.45: „Divatos apróságok.” (Felolvasás.)
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.
12.05: Rácz József és cigányzenekara muzsikál.
Közben kb. 12.30: Hírek.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: A rádió szalonzenekarának műsora.
14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16.10: „Asszonyok tanácsadója.” Arányi Mária előadása.

15.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

- 17: „Január a Földközi tengeren.” — Ferenczi Sári utirajza.
17.30: Budapesti Polgári Dalkör. Vezényel Zsaskovszky József.
18.10: „Magyarország gazdasági mérlege 1936-ban.” Varga István dr. előadása.
18.35: Rendőrzeneke. Vezényel Szöllössy Ferenc.
19.20: Az Operaház előadásának ismertetése.
19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Turandot.” Dalmü három felvonásban, öt képből. Szövegét írta G. Adami és R. Simoni. Fordította Lányi Viktor. Zenéjét szerzte Puccini. Vezényel Fillioni Sergio. Rendezte Márkus László.
I. felv. után kb. 20.05: Hírek.
II. felv. után kb. 21.15: Hírek.
Előadás után kb. 22.10: Időjárásjelentés.
Majd: Angol tánclemek.
23.20: Közvetítés a Spolarich kávéházból. Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara muzsikál.
0.05: Hírek.

Budapest II.

- 17.45: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.)
18.35: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági főelőadása.
19.25: Rendőrzeneke. Vezényel Szöllössy Ferenc.
20: „Francia asszonyok 1937-ben.” — Ibrányi Zsuzsa előadása. (Felolvasás.)
20.25: Hírek.
20.50: Közvetítés a Pátria kávéházából. Öreg cigányprimások zenekara muzsikál. Vezető primások: 36. Rácz Laci, Kóródi Gyula, Dénes József, Vörös Misi, Rigó Gábor és Parádi Józsa.

SZERDA, JANUÁR 27.

Budapest I.

- 6.45: Torna.
Utána: Hanglemek.
7.20: Étrend.
10: Hírek.
10.20: „Kanizsai Orsika levelezése urával, Nádasdy nádorispánnal.” — Irta Zalai-Fodor Gyula. (Felolvasás.)
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.
12.05: Hanglemek.
Közben kb. 12.30: Hírek.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: Zádorfalviné Lakatos Margit énekel, zongorakísérettel.
14: Lengyel Gabriella hegedű, zongorakísérettel.
14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16.15: A rádió diákkfőelőadása. „Szalay László szerencsés ifjúsága.” Gál István előadása.
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: Solymos Péter zongorázik.
17.30: „Az olasz nacionalizmus.” — Gogolák Lajos dr. előadása.
18: Az Ostende kávéház huszonégtágu cigánygyerek zenekara muzsikál.
18.45: „Angol versek magyar nyelven.” Horváth Béla előadása.
19.20: A rádió szalonzenekarának műsora.
20: „Fény a faluban.” Színmű három felvonásban, hat képből. Irta Mária Imre. — Rendező Csanády György.
Utána kb. 22: Hírek, időjárásjelentés.

22.20: Az Operaház tagjából alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. — Közreműködik: Lincz Mária (hegedű).

Közben kb. 23: Hírek, francia és olasz nyelven.
23.35: Magyar szerzők hanglemezei.
0.05: Hírek.

Budapest II.

- 18.20: Olasz nyelvoktatás (Galleran Bonaventura).
18.50: Az Ostende kávéház huszonégtágu cigánygyerek zenekara.
19.30: „Fay Szeréna.” Heltai Nándor előadása.
20.05: A rádió szalonzenekarának műsora.
20.50: Hírek.
21.15: Hanglemek.

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 28.

Budapest I.

- 6.45: Torna.
Utána: Hanglemek.
7.20: Étrend.
10: Hírek.
10.20: „A legnagyobb orvosi felfedezés öven év elől.” (Felolvasás.)
10.45: „Hogyan lett a borból kávé.” Irta Kallós Ede dr. (Felolvasás.)
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.
12.05: Állástalan Zenészek Szimfonikus zenekara. Vezényel Melles Béla.
Közben kb. 12.30: Hírek.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: Csóka Feri és cigányzenekara.
14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16.15: „A képek meglevenednek.” — Révész Béla elbeszélése. (Felolvasás.)
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: „Borászati tanfolyam, IV. rész: Fornády Elemér szőlészeti és borászati főfelügyelő, a budafoki állam pincegazdaság igazgatójának előadása. (A földművelésügyi minisztérium előadás-sorozata.)
17.30: Wekerletepei Dalkör. Vezényel Winkler Rezső.
18: Kaffka Margit emlékezete. Bevezetőt mond Schöpflin Aladár. Kaffka Margit „Egy régi katonáról” c. elbeszélést felolvassa Harsányi Gizella.
18.35: A rádió szalonzenekarának műsora.
19.10: Stilismereti előadás, II. rész: „A renaissance.” Előadók: Kerecsényi Dezső dr. (irodalom), Gombosi Ottó dr. (zene, hanglemekkel) és Péter András dr. (művészet-örténet).
20: „Dalos, zenés utazás a Ráznán.” Kilián Zoltán előadása hanglemekkel.
21: Hírek.
21.20: A Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Fridtj Frigyes.
Szünetben kb. 22: Időjárásjelentés.
22.45: Közvetítés a Pannoma szállóból. Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál.
0.05: Hírek.

Budapest II.

- 17.05: Wekerletepei Dalkör. Vezényel Winkler Rezső.
18.35: Angol nyelvoktatás.
19.15: A rádió szalonzenekarának műsora.
20: „Vezérindiai védelem.” G. Rény Pál sakk-előadása.
20.30: Hírek.
21: Angol tánclemek.

PÉNTEK, JANUÁR 23.

Budapest II.

6.45: Torna.
Utána: Hanglemezek.
7.20: Étrend.
10: Hírek.
10.20: „Időszerű szemle.” (Felolvasás.)
10.45: „Emberekben előforduló bétérgek.” Irta Keszler Tivadar dr. (Felolvasás.)
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.
12.05: Kerpely Jenő gondolkázik zongorakísérettel.
12.40: Hírek.
13: Vig György szaxofonozik. zongora kísérettel.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: Hanglemezek.
14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.
16.15: A rádió diáklélorája: „Karnavál herceg.” Dr. Wehner Józsefné előadása. (Felolvasás.)
Utána: Ifjúsági közlemények.
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: „Hogyan került új birtokos kezére a törökökől visszafoglalt terület?” H. Pálffy Ilona dr. előadása.
17.30: Horváth Gyula és cigányzenekara muzsikál.
Közben 18: Sportközlemények.
18.40: „Fiakkeren vissza a régi jó világba.” Németh Károly csevegése békebeli fiakkerosokkal királyokról, mágnesokról és divákról, akkori slágerekkel. (Lemezfelvétel.)
19.20: Az Operaház előadásának ismertetése.
19.30: Az Operaház előadásának közvetítése. „Carmen.” Dalmú 4 felvonásban. Szövegét Morimée Propper elbeszélése után írta Moilliac és Halévy L. Zenéjét szerezte Bizet. Ve. zényel Rubányi Vilmos.
I. felv. után kb. 20.25: Hírek.
II. felv. után kb. 21.25: Időjárásjelentés.
Előadás után kb. 23.15: Hírek angol nyelven.
Majd: kb. 23.20: Közvetítés az Ostende kávéházból. A finn „Kék csillag” jazzzenekar játszik, Kalmár Pál énekel.
0.05: Hírek.

Budapest II.

18.10: Gyórsirótanfolyam. (Szlabey Géza.)
19.30: „Spanyol aranykor.” Passuth László dr. előadása.
20: Hírek.
20.25: A rádió szalonzenekarának műsora.

SZOMBAT, JANUÁR 30.

Budapest I.

6.45: Torna.
Utána: Hanglemezek.
7.20: Étrend.
10: Hírek.
10.20: Sas Ede elbeszéléseiből. (Felolvasás.)
10.45: „Mit nézzünk meg?” A Szépművészeti Múzeum flamand festők műveinek gyűjteményét a XVII. század második feléből ismereti Balás-Piri László dr. (Felolvasás.)
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés.
12.05 Sch. Solt Etel és Kerényi György énekel zongorakísérettel.
Közben kb. 12.30: Hírek.
13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
13.30: Országos Postászenekar. Vezényel Rubányi Vilmos.
14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, árfolyamhírek.
16.15: Harsányi Gizi mesé!

16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek.
17: „Mit üzen a rádió?”
17.30: Közvetítés a Rajna cukrászdából. Kalmár Rezső szalonötösének műsora.
18.20: „A polgárság megszervezése a légtartalom céljaira.” Vitéz Molnár Endre őrnagy előadása. (Az Országos Légvédelmi parancsnokság közleménye.)
18.45: Rác Aladár cimbalmozik, zongorán kíséri Rác Aladárné.
19.10: „Az igazság.” Földi Mihály elbeszélése.
19.40: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Dohnányi Ernő. Strauss János-hangverseny.
20.40: Hírek.
21: „Rádióból.” Rendező Bánóczy Dező dr.
Születés kb. 22: Időjárásjelentés
0.05: Hírek.

Budapest II.

17: Hanglemezek.
17.50: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági félórája.
18.40: „A gazdasági szabadság első hirdetője.” (Quesnay, a fiziokrata). Kislégh-Nagy Dénes dr. előadása.
19.25 Országos Tivadar hegedül zongorakísérettel.

Külföldi műsor

VASÁRNAP, JANUÁR 24.

Beograd: 19.50 Dalok. 20.20 Lemezek. 20.40 Rádiózenekar. 22.40 Vendéglői zene. 23.15 Táncczene.
Berlin: 19.00 Hoffmann E. T. A. emlékestje. 20.00 Wagner: Bolygó hollandi, opera. 22.45 Táncczene.
Bucuresti: 18.10: Motzoi-zenekar 19.30 A nemzet órája. 19.50 Carmen-zenekar. 20.25 Hangjáték. 21.55 Rádiózenekar Grozucca Sándor énekessel.
Deutschlandsender: 18.00 Hippmann Frigyes mezikál. 20.00 Szórakoztató zene. Közben riport a német-osztrák-svéd-magyar jégkorongmérkőzésről. 22.30 Jost-táncczene.
Droitwich: 18.20: Vonósnyegyes. 19.30 Könnyű zene. 22.05 Hangjáték. 23.00 Smerling zongoraművész.
Frankfurt: 18.30: Vidám est. 20.00 Szonáta. Hegedűverseny. 22.30 Jost-táncczene.
Hamburg: 18.35 Gieseking zongoraművész lemezei. 22.30 Táncczene.
Köln: 18.00 Mozart-zene. 18.45 Szalonötös. 20.00 Lortzing: A vadász, vígopera. 22.30 Táncczene.
Milano: 19.30: Vegyes zene. 20.10 Színmű. 22.15 Rádiózenekar. 23.15 Táncczene.
München: 18.00 Hangjáték énekkel. 19.00 Tarka est. 21.00 Hangverseny. 22.20 A német-osztrák-svéd-magyar jégkorongmérkőzés.
Róma: 17.00 Szimfonikus hangverseny. 19.30 Vegyes zene. 20.40 Tarka zenés est. 21.30 Rendőrzene. 22.20 Női énekar. 22.45 Táncczene.
Wien: 11.45 Szimfonikusok. 12.55 Szórakoztató zene. 15.40 Zongoranégyes. 17.35 Rádiózenekar Sieburg szopránal. 19.40 Az osztrák-francia labdarúgómérkőzés Párizsból. 20.00 Ballada. 20.05 Bernstein: Baccarat, színmű. 22.30 Táncczene.

HÉTFŐ, JANUÁR 25.

Beograd: 19.50 Népdalok. 20.20 Lemezek. 20.30 Hangverseny. 21.00 Rádiózenekar. 22.20 Négyes.
Berlin: 20.15 Rádiózenekar. 21.10 Hangjáték.
Bucuresti: 17.15 Skandináv dalok és tánccmezek. 18.10 Vonósnyegyes. 19.05 Rádiózenekar. 21.10 Petala Mia énekel. 21.45 Vendéglői zene.
Deutschlandsender: 18.20 Ir dalok. 19.00 Tarka est. 20.10 Erbmann zongoraművész. 23.00 Tarka zenés, dalos est.

Köln: 18.00 Szórakoztató zene. 21.00 Három zongoradarab. 22.30 Nagy rádiózenekar.
Leipzig: 18.00 Házizene. 19.20 Vidám bölcsekedés zenével. 20.10 Szimfonikusok a Fricke-táncczenekarral.
Luxemburg: Angol lemezek. 18.45 Kívánságmezek. 19.15 Angol lemezek. 21.15 Zene. 23.25 Könnyű zene. 24.00 Jazz
Milano: 17.15 Táncczene. 20.40 Szimfonikus hangverseny. 22.00 Cetra-zene kar. Dalok. 22.45 Táncczene.
München: 18.08 Augsburgi szórakoztató zenekar. 19.00 A világ legjobb táncczenekaráinak lemezei. 22.35 Közvetítés a farsangi felvonulásról. 23.00 Keringők.
Regional: 19.00 Rádiózenekar. 20.30 Kippnis basszus. 21.00 Van Phillips és két zenekara. 22.20 Katonazene. 22.25 Táncczene.
Wien: 12.20 Mesezene. 13.10 Balettzene lemezek. 14.00 Flagstag szoprán lemezei. 16.05 Filmek. 18.10 Burgenlandi műsor. 21.00 A városi operai zenekar. 21.55 Szórakoztató zene.

KEDD, JANUÁR 26.

Beograd: 20.00 A Walkür lemezek. 22.20 Vendéglői zene.
Breslau: 19.00 Karintia szóban és dalban. 20.10 Tarka képek. 22.35 Táncczene.
Bucuresti: 17.15 Szórakoztató lemezek. 19.20 Balalajkanégyes. 19.55 Anghel Viorica énekel. 20.35 Szimfonikus hangverseny. 22.15 Szórakoztató lemezek.
Deutschlandsender: 18.40 Francia dalok. 19.00 Tarka óra. 20.10 Táncczene. 22.30 Vonósnyegyes.
Droitwich: 18.15 Szalonötös. 19.25 Szórakoztató zene. 21.00 Zenés hangjáték. 22.40 Orgona. 23.00 Teno dalok zongorahármas. 0.15 Táncczene.
Königsberg: 18.00 Rádiózenekar Richter hegedűművésszel. 21.00 Kis rádiózenekar. 22.40 Rádiózenekar.
Leipzig: 18.00 Tarka, zenés, dalos est. 19.00 Hangjáték. 19.30 Hegedű- és csembalószonáta. 20.10 Tarka est.
Luxemburg: 17.00 Angol lemezek. 18.15 Táncczene. 18.45 Kívánságmezek. 19.15 Vegyes angol lemezek. 21.15 Különféle zenék. 22.15 Pásztorjáték. 24.00 Tánccmezek.
Wien: 12.00 Szórakoztató zene. 14.00 A filharmonikusok lemezei. — 15.15 Négykezes művek. 16.05 Rádiózenekar Claus szoprán és Ziegler tenorral. 17.20 Raics szoprán áriaestje. 17.40 Fischer Herta zongorázik.

SZERDA, JANUÁR 27.

Berlin: 19.15 Vidám szomorújáték egy hangversenyről. 22.35 Könnyű és táncczene.
Breslau: 19.00 Est egy sziléziai faluból. 20.45 Tarka est. 23.30 Mise magán és karénekre, zenekarra.
Bucuresti: 17.00 Nagy mesterek apró művei lemezek. 18.10 Előadás hangpéldákkal. 20.10 Delavrancea Cella zongorázik. 21.10 Stefanescu Goanga Péter énekel. 21.45 Kis rádiózenekar.
Deutschlandsender: 17.50 Pisztrángötös. 19.00 Tarkaest. 20.10 Lohman, Pál énekel. 21.15 Kedvelt lemezek. 23.00 Táncczene.
Droitwich: 18.15 Táncczene. 19.40 Katonazene. 20.15 Varieté. 21.15 Szimfonikus hangverseny. 23.35 Hárfaötös. 0.15 Táncczene.
Köln: 18.30 Patzak énekes lemezei. 19.00 Férfikar. 20.45 Nagy rádiózenekar Reichelt kóloraturszopránal.
Luxemburg: 17.00 Vegyes angol lemezek. 18.45 Kívánságmezek. 19.15 Vegyes angol lemezek. 21.00 Ventura és társulata. 22.50 Strauss János-zene. 23.25 Könnyű zene. 24.00 Tánccmezek.

CSÜTÖRTÖK, JANUÁR 28.

Berlin: 18.00 Operettlemezek. 19.15 Zongora és hegedűszonáta. 20.10 Téli tánccest tréfákkal. 22.35 Vidám zene.

Breslau: 19.00 Ének és játék. 20.10 Hangjáték. 22.35 Könnyű és táncczene.
Bucuresti: 17.00 Szórakoztató zene. 19.10 Vigoperalemezek. 19.15 Szimfonikus hangverseny. 22.15 Vendéglői zene.
Deutschlandsender: 18.00 Holzinger-Rauch Vilma hangversenye. 19.00 Tarkaest. 20.10 Falusi táncczene. 21.00 Nagy rádiózenekar Arhold szoprán és Ludvig tenorral. 23.00 Táncczene.
Kassa—Kosice: 17.40 Magyar műsor. 18.40 Magyar és ruszin hírek.
Milano: 17.15 Crema szoprán és Maraschi tenor. 20.40 Benatzky—Stolz Gilbert: A fehér ló, operett, utána táncczene.
Pozsony: 18.00 Magyar műsor. 20.15 Mandolinzenekar. 22.15 Magyar hírek.
Róma: 17.15 Táncczene. 20.40 A Fiddio opera.
Warszava: 17.15 Szalonzenekar. 18.30 Táncczene. 22.35 Tánccmezek.
Wien: 12.00 Szórakoztató zene. 14.0 Tenorlemezek. 16.05 Kardalok lemezek. 17.10 A rádió jövője. 20.00 Shakespeare: III. Richárd, dráma. — 22.20 Opus-négyes.

PÉNTEK, JANUÁR 26.

Beograd: 19.50 Lemezek. 22.20 Novák: Ötös.
Berlin: 19.00 A jövő hét műsora. 19.15 Vidám dalok és kardalok. 20.10 Rádiózenekar Stuhlfaut hegedűművész. 21.00 Szórakoztató zene.
Bucuresti: 17.00 Tánccmezek. 18: Időszerű anyag. 18.10 Teodorescu fuvola és Filionescu zongoraművész játéka. 19.35 Közvetítés az operaházból.
Kassa—Kosice: 17.40 Magyar műsor. 18.00 Ruszin műsor dalokkal. 18.5 Magyar és ruszin hírek.
Milano: 18.00 Az olasz vonósnyegyes 20.40 Vegyes zene. 21.00 Szimfonikus hangverseny. 23.15 Táncczene.
Pozsony: 18.00 Magyar műsor. 19.10 Hoza István népdalokat énekel Mócsi Károly cigányzenekarának kíséretével. 22.20 Magyar hírek.
Róma: 17.15 Szórakoztató zene. — 20.40 Cavarra: Operett, utána táncczene.
Warszava 19.45 Operarészletek. — 20.15 Filharmonikusok Kampft zongoraművésszel. 22.45 Tánccmezek.
Wien: 12.00 Állástalanok zenekara. 14.00 Hegedű és zongorakettős. 15.45 Művészlemez. 16.00 Könnyű lemezek. 17.25 Szoprán és baritonadalok és áriák. 19.30 Katonazene. 20.55 Szimfonikusok. 22.20 Kívánsághangvers.

SZOMBAT, JANUÁR 30.

Beograd: 19.50 Milojevic szerzemények. 20.30 Humor. 22.00 Népdalok. 22.30 Vendéglői z. 23.00 Tánccmezek.
Breslau: 18.30 Szabadságdalok. 19.30 Lemezek. 20.00 Birodalmi műsor bemondás szerint.
Bucuresti: 17.15 Katonazene. 18.10 Szórakoztató zene. 20.15 Jazz. 21.45 Könnyű és táncczene.
Kassa—Kosice: 17.40 Magyar műsor. 19.50 Fuvós zenekar.
Luxemburg: 17.00 Vegyes angol lemezek. 18.15 Angol dőllemezek. 19.45 Angol könnyű zene. 22.00 Könnyű dalmezek. 22.15 Szimfónia. 22.20 Szimfonikus hangverseny. 24.00 Tánccmezek.
Milano: 17.15 Táncczene. 20.40 Muszorgszij: Gudonov Boris opera, utána táncczene.
Pozsony: 18.00 Magyar műsor 22.25 Külföldi nyelvedőra magyarul.
Róma: 17.00 Loyalaj Szent Ignác, mint római eszménykép. 29.32 Hírek magyarul. 20.40 Shav: Szent Johanna dráma. 22.00 Dalok. 23.30 Táncczene.
Warszava: 17.00 Szoprán és mezzo szoprán kettősök. 19.45 Nagy tánccest dalokkal.
Wien: 12.00 Könnyű lemezek. 13.15 Csajkovszkij: IV. szimfónia. 15.10 Kipling műveiből. 13.30 A bécsi férfi dalegyet. Majd bécsi szerzők dalait adják elő. 18.00 Népdalok. 20.10 Rádió egyveleg. 22.25 Jazz.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton: 2 és félórás előadások: **PEEB GYNT**, Hans Albers főszereplésével. — Kisréműsor: **STAN—PAN LAKAST CSEREL, HIRADÓ**. Előadások: fél 7—9 órákor.

Nagy érdeklődés a Vasvári teast icánt

Vasárnap az Arany Bika dísztermében lesz a Vasvári Pál Kör teastje, mely minden évben a szezon egyik legsikerültebb és legszínvonalasabb mulatsága. **Papp Gyula** gör. kat. szentszéki tanácsos neje a rendezőbizottság élén mindent elkövet az idei estély sikere érdekében.

Az idén rövid, de magasnívójú műsort iktatnak be. Rövid megnyitó beszédet **Papp Gyula** szentszéki tanácsos mond és ismerteti az estély nemes célkitűzéseit. A műsorban **H. Neményi Lili**, **Hoór-Tempis Erzsébet**, **Seszták Sándor** és **Szilassy színművész** vesznek részt.

A táncoló ifjúság pompás eigány és jazz zenét kap. A nagy érdeklődésre tekintettel ajánlatos az asztalfoglalásról előre gondoskodni. Szombaton és vasárnap egész napon át lehet asztalfoglalást eszközölni a gör. kat. parochián, telefon: 24-04, vagy az Arany Bikában. Pályolyok ugyanott még előjegyezhetők.

MOZI

FEKETE LÉGIÓ.

Bemutató az Apolló mozgósínházban.

Az utóbbi idők filmtermése ritkán produkált ennyire újszerű és érdekes meséjű darabot. Sűrített izgalom, s fojtó atmoszféra ennek a filmnek minden jelenete. Egymást kergetik a remek ötlettel vászorra vitt szituációk. A darab meséje pergő, jól elgondolt jelenetekben viszi színpadra a texasi lovassok harcát a rézbőrű indiánokkal. Megkapja a nézőt elsősorban az, hogy ebben a darabban semmi sincsen a régebbi, hasonló zsánerű filmek sablonos rekvizitumaiból. Merész felépítésű, minden tekintetben novumot jelentő darab ez az izgalmas filmek között, melyet nagy tetszéssel fogadott a közönség.

Január hó 30 napján, szombaton este nyolcórán kezdettel lesz a szabómunkások álarcosbálja a Munkásotthonban. Az álarcosok között kiosztásra kerülő díjak megtekinthetőek Grünfeld Adolf és Társa cég kirakatában a Kistemplom mellett. A nagyérdemű közönséget ezúton is meghívja a Rendezőség.

x Nagyszerű a jég a nagyérdemű koreolyapján.

Turistaság. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya, folyó hó 24 napján, vasárnap — amennyiben a hó még addig megmarad jé és ródlú kirándulást rendez Hajdúhadházra. Indulás Debrecenből vasárnap reggel nyolc órákor, visszaérkezés délután félhét órákor. Vasútköltség oda-vissza 1.40 pengő. Értkezés hátizsákból Gyülekezés vasárnap reggel félnyolc órákor a Nagyalomáson.

GYAKS ROVAT

Özv. Komlóssy Lászlóné sz. Balogh Józsa élt 53 évet. Temetése szombaton délután félhárom órákor lesz a Köztemető ravatalozójából a római kat. egyház szertartása szerint. — Temetést Fehértói temetkezési intézete rendezi.

KÖZGAZDASÁG

Az adófelszólamlási bizottságok reformja

A kereskedelmi és iparkamarában igen látogatott értekezlet volt, amely az adófelszólamlási bizottságok reformjának kérdését tárgyalta.

Az értekezleten résztvettek a helybeli érdekképviselet kiküldöttei, valamint több adófelszólamlási bizottsági tag. Az értekezlet célja az volt, hogy a kamara az adófelszólamlási bizottságok reformjára vonatkozó kívánásokat megismerhesse.

Az értekezleten **Schwartz Vilmos** kamarai alelnök említték, aki a megjelentek üdvözlése után dr. **Diczsig Alajos** kamarai titkárnak adta át a szót, aki igen részletes előterjesztésben foglalkozott a felszólamlási bizottságok reformjával. Részletesen foglalkozott azokkal a kívánatokkal, amelyek az érdekeltség körében felmerültek. Ezek a kívánatok a következőkben foglalhatók össze:

1. A jelenleg csak jelölésre jogosított mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari, ügyvédi kamarák, az adófelszólamlási bizottságokba kiküldötteiket közvetlenül választassák meg, amint az az 1920. XXIII. tc. alapján a kamara székhelyén alakuló adófelszólamlási bizottságokra nézve meg is volt, egészen 1925-ig. A közvetlen kiküldés jobban biztosítja, hogy a legarravalóbb emberek lesznek az érdekeltségek részéről a felszólamlási bizottsági tagok.

2. Az adófelszólamlási bizottságok számát szaporítani kell. Minden városban és községben, amelynek lélekszáma 2000 főt meghalad, adófelszólamlási bizottság alakítandó. Ez a rendszer lehetővé teszi, hogy a helyi viszonyokkal ismerős egyének működjenek a felszólamlási bizottságban. Jelenleg egy egész adóhivatall kerületre egy felszólamlási bizottság alakul, ami lehetetlenül teszi, hogy felszólamlási bizottság tagjai kellő helyi ismeretekkel rendelkezzenek. A jelenlegi rendszer ebből a szempontból az adózók szempontjából rossz. A felszólamlási bizottságok számának szaporítása csupán azzal a többletköltséggel járna, hogy a felszólamlási bizottságok előadójának kifizetési költségei emelkednének.

3. Kéri az érdekeltség, hogy ejtse el a pénzügyminisztérium azt a kötelezettséget, hogy a felszólamlási bizottságoknak tárgyalási napokként 24 ügyet kell érdemlegesen elintéznie. Ez azzal a következménnyel jár, ha figyelembe vesszük, az u. n. regisztrálandó félételeket is, hogy egy-egy ügyre rendkívül kevés idő esik s így a felszólamlási bizottság kénytelen jobb meggyőződése ellenére az ügyeket gyors tempóban tárgyalni, aminek következtében a szöveghűség és felelőtlenség elve a kívánt mértékben nem érvényesülhet. Az érdekeltség személyes meghallgatás szélesebbkörű érvényesülését kívánja.

4. Az érdekeltség kéri, hogy a felszólamlási bizottságok tagjainak függetlenségét erőteljesebben biztosítsák. Amennyiben a pénzügyminiszter a törvényhatósági bizottság által választott (a fenti kívánás teljesülése esetén a kamarák által közvetlenül kiküldött)

Nagy József ny. ref. tanfőképző-intézet igazgató 77 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután félhárom órákor lesz a köztemetői ravatalozó teremből. — Lakás: Garay u. 11. sz. — Dankó temetkezési intézet.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen felelőség elhunytá alkalmából mélyszégyes részvétéllel osztoztak, ezúton mondok hálás köszönetet.

Antalóczy Kázmér gyógyszerész.

a jelenléte a felszólamlási bizottsági tagokat elhatározásuk szabadságában befolyásolja.

7. Kéri az érdekeltség, hogy az alsófokú közigazgatási bíróságokat mielőbb állítsák fel. Az alsófokú közigazgatási bíróságok felállítása esetén, az érdekeltség továbbra is szükségesnek tartja az adófelszólamlási bizottságok működését.

Az előadói javaslatok felett igen nyílt vita indult meg. A vitában résztvettek dr. **Tüdös László** a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara fogalmazója, dr. **Nagy János**, dr. **Kertész Endre**, dr. **Aczel Jenő** ügyvédek, **Varjassy Imre**, **Schwarz Vilmos**, dr. **Radó Rezső**, **Bálint Sándor** asztalos és **Gyarmathy Mihály** eszmadiamester. A felszólalók részletesen foglalkoztak a javaslatokkal, amelyeket végül is az értekezlet egyhangulag elfogadott.

TERMÉNYTÖZSDE.

A búza és a rozs 5—10 fillérral javult.

Készárúpiac: búza tiszavidéki 77 kg 21.30—21.70, 78 kg 21.60—21.95, 79 kg 21.90—22.15, 80 kg 22.00—22.30. Felsőtisza: 77 kg 21.25—21.50, 78 kg 21.50—21.80, 79 kg 21.80—22.10, 80 kg 21.95—22.25, rozs pestvidéki 18.15—18.55, más származású 18.60—18.75. Takarmányárpa elsőrendű 15.50—16.00 középminőségű 15.00—15.25, sörárpa kiváló 20.50—22.00, prima 18.00—19.50, sörárpa 14.50—17.50, zab elsőrendű 19.30—19.45, középminőségű 19.20—19.30, tengeri tiszántúli 13.40—13.50, egyéb állomásbeli 13.20—13.50, korpa 11.00—11.25, nyolcas liszt 14.25—14.50 mázsánként.

SPORT

VASÁRNAP LESZ A DEAC ÉS DGASE GYORS ÉS MŰKORCSOLYÁZÓ BAJNOKI VERSENYE.

Vasárnap, január hó 24 napján, délelőtt félkilencórán kezdettel rendezik meg a Debreceni Egyetemi Athletikai Club és a Debreceni Gazdasági Akadémiai Sport Egyesület az 1936—37 évi gyors és műkoresolyázó bajnoki versenyt a városi nagyerdő jégyálpán.

Versenyszámok: Gyorskoresolyázás 500 1500 és 5000 méteres távon. Műkoresolyázás, egyéni, hölgyeknek, műkoresolyázás, egyéni, férfiaknak és vegyespáros műkoresolyázás. A verseny igen nagyszabásúnak és nívónak mutatkozik. Indulnak Debrecen város legjobb koresolyázói: Nagymajtényi (Stibli) Ferenc, többszörös országos vidéki gyorskoresolyázó bajnok, Nagymajtényi Márton, Magyarország egyik legjobb műkoresolyázója. Hölgyek között: Barta Sárika, Papp Márta és Preininger Márta a legkiválóbbak, párosversenyben: Antal Zsuzsanna—Nagymajtényi Márton, Szabó Évike—Nagymajtényi Ferenc és Lengyel Olga—dr. Domokos Károly-pár. Még a felsoroltakon kívül számos új és kiváló tehetség fogja behozni, hogy Debrecenben vannak a legjobb vidéki gyors és műkoresolyázók. A verseny kötelező gyakorlatait bemutatják és róla felvilágosítást adnak a Nagymajtényi (Stibli) testvérek, nagymajtényi jégyálpán.

A közönség a versenyt díjtalanul nézheti. Kérjük a versenyzőket, hogy félkilenc óra előtt már a pályán legyenek, mert pontosan félkilenc órákor indulnak a gyorskoresolyázó versenyt.

TARÁNYI DEBRECENBEN.

A Budapesti Munkás TE kiváló nehézsúlyú birkózója, Tarányi József, a DVSC-be kérte áttelátását, miután az egyesület állást biztosított a számára, a MÁV műhelyben. A szimpatikus

versenyző már le is költözött Debrecenbe, akinek megszerzése óriási nyereséget jelent a DVSC-nek, valamint a kerület birkózósportjának is.

Tarányit nem kell külön bemutatni a birkózósport közönségének. Tagja volt Magyarország többszörös birkózó bajnokcsapatának, öt ízben nyerte Magyarország górgó—római és szabad stílusú egyéni bajnokságát, maga mögé utasítva a legnagyobb klasszisú versenyzőket. Megnyerte Norvégia múltévi nemzeti bajnokságát Oslóban, nagy sikerrel vett részt a magyar válogatott Eszt., Finn és svédországi túráján és még sok számos nagy eredmény tanuskodik kitűnő képességeiről s csak a helytelen sportpolitika miatt tudhatjuk, hogy a berlini olimpián nem ő képviselte súlycsoportjában a magyar színeket.

Tarányi folyó hó 24 napján, vasárnap a DMTE Nóránt István emlékversenyén mutatkozik be először a DVSC színeiben a debreceni közönségnek. A verseny kezdete: előmérkőzések délelőtt 10 órától, döntők délután 2 órától a Munkásotthon dísztermében, (Margitfürdő).

SZEGEDI USZÓK DEBRECENBEN.

Azok az előkészületek, amelyeket a DVSC tesz a vasárnapi úszóversenyre, mutatják, hogy valóban nagyszabású komoly sporteseményt fogunk látni, a DVSC és a szegedi VSE összecsapásából.

Eldöntésre kerül 100 méteres gyorsúszás, 100 méteres hátúszás, 200 méteres mellúszás, 4x66 méteres gyorsúszás és 3x66 méteres vegyes staféta, vízpolónérkőzés, valamint egy hölgy szám is, 66 méteres mellúszás.

A verseny belépődíj nélkül tekinthető meg, az úszoda közönsége az úszodajeggyel zavartalanul mehet be, míg az érdeklődők a DVSC megbízottainál kapható programmal mehetnek be. Program kapható a MÁV műhelyben Németh Lajosnál, Mohácsi József gondnoknál, a városban az üzletvezetés kapusánál s a helyszínen a DVSC megbízottjánál. A verseny kezdete pont 2 órákor.

APROHIRDETESEK

NYOMTATVÁNYOK

alábbi szövegekben a kiadóhivatal pénztárából, darabonként 10 fillérért kaphatók:
Raktárhelyiség kiadó.
Üzlethelyiség kiadó.
Pince kiadó.
.....hold föld eladó.
Ez a ház eladó.
Bútorozott szoba 1. sz.
Bútorozott szoba 2. sz.
Kiadó lakás 1 2 3 4 6. szobás.

Levelezés

Há eladó
 könyve van, forduljon bizalommal Springer József könyv, papír, s fűzőkkel szaküzletéhez, hol jó pénzért értékesítheti.

Most vásároljon

**olcsó
 leltári
 áron.**
HAVAS
 Harisnyaház
 Bádgos-u. 1.

Nyomozó iroda

Magánnyomozó
 Szabó István nyug. dektív irodája, Werbőczy uca 14. szám.
 Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel, informál, vidéken is.
 816 1. 31.

Magánnyomozó
 Gálócsy, Varga uca 25. rendőrségi és évtizedes magánygyakorlattal megfigyel, informál és nyomoz bárhol.
 1483 2. 2.

Alkalmazást nyer férfi

Megbízható
 kifutó felvételi, — pékségbe, Bethlen uca 76. szám. 1749

Helybeli
 cipőáruház ügyes férfi elárulótka keres. Irásbeli ajánlatokat „Fiatalság” jellegűre a kiadóba. 1769

Kerékpározni
 futó fiatal kifutó, — azonnalra, felvételi, Homok uca 3. sülte. 1770

Elsőrendű
 nagymunkást felveszek. Olbrichtovics úrszabóság, Svetits-palota, — bent az udvarban. 1757

Alkalmazást nyer nő

Cipőfelsősz.
 Nőző felvételi, — Eo-vács, Werbőczy uca 2. 1766

Bejárónő
 délelőtti felvételi, — Piac uca 58., IV. lépcső II. 31. 1764

Jól főző
 szakácsnő felvételi, Kossuth uca 15. szám. Jelentkezés délelőtti 9—11 óráig. 1765

Mindenes
 bejárónő délelőtti felvétel, Baranyi uca III. sz., városi bérház, I. em. 4 ajtó. 1747

Alkalmazást keres nő

Német
 kisasszony állást keres, délutánra, „Grazi” jellegűre. 1750

Ajánlat

**„Unió”-ra is
 szövetet
 posztót,
 legolcsóbban:
 Gabányi-től**
 vehet
 Piac u. 1.

Világszabadalom

Likálit faszénkoekával zártablakok mellett vasalhat. Kapható Grünfeldnél — Hatvan 21., Kaufmannal, Csapó 29., — fűszer, festéküzletekben. 576 1. 25

Sportemberek
 fodrásza Czeglédi mester (ker. marathoni hajnok), Kossuth és Burgundia uca sarok. 1649 1. 27

Tégla.
 jó minőségben, olcsó árban kapható Sebestyén Lajos téglagyárában. Iroda: Fürdő uca 2. Telefon: 26—10. 1572 vv.

Estélyekre
 hódító illatú világjárós állatszerek és araszépítők, esodaszépítő és olcsó alkalmi ajándékok, Földesné Bika palota, (Vigmozinál). 718 1. 20

Vásznak,
 siffonok, nanszok — legolcsóbban Guttammal, Csók u. 4., jobbra udvarban. 1471. 2. 17

Varrógép-üzemelés
 varrógépeket, kerékpárokat, veszek, eserleket eladok, varrógép részek kaphatók. — Javítások jótállással. Eisnberger, Csapó uca 101. 1615 2. 19

Paplant
 készítek és javítok. Áthúzási vállalatok. — Kétszemélyes paplantok már 5 pengőtől kaphatók. — Levélhívásra házhöz megyek. — Szilágyiné paplantvarrodája — Honvéd uca 9. 1002. 2. 17

Fáj a gyomra?

**Biztosan segít
 1 üveg
 Sósorszesz
 28 fillér
 a Fischer Boltban
 Teleki 73.**

Szőnyegfonal — 0.8 pulóverhez — 10. ágycél-szőnyeg 2.50 fillértől CB és DMC árú olcsón. Szilágyiné, Kistemplom mellett. 1726 2. 2.

Dióbél

naponta frissen törve. I. rendű kilója 2.20 P. II. rendű kilója 2.00 P. Szilva lekvár kg 0.58 P. Mazsola kilója 1.36 P. Vízmenteladók ár-egedmény.

DIÓTÖRŐDE.

Honvéd uca 9. szám.

Teljes ellátás

Kellemes lakás
 finom koszt, Hungária penzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. Telefon: 23—39. 1000 2. 2.

Elelmiszer ital

Ceglédi
 Bortermelők Szövetkeze, termelői borkimérese megnyit. Kétféle tisztánkezelt fajborok, Csapó uca 31., iparskola mellett. 1423 2. 4.

Mélsz tér 7.
 szám alatt, szentannapustat, kétféle zamatos fajboraim literenként 44 fillértől kaphatók. 486 1. 23

Fajalma,
 válogatott, Balmi Arany parmen, Hercegasszony Bathány uca 17. sz. telemelet I. 1619 2. 17.

Bor.
 ujlelti, sajáttermésű, édeskés rizling nemes kádár, zöldszilvái 40 fillértől, Barna uca 10 szám. 1743

Ujléti
 sajáttermésű, édeskés rizling boraimat 40 fillértől árusítom. Árpád tér 33. szám. 1753

Kereslet

Női kerékpárt
 vagy zálogcéduláját veszek. Ajánlatokat írással, árral a kiadóba „Női kerékpár” jellegűre kerek. 1092

Oktatás

Gyorsírói
 államvizsgára olcsón előkészít - gyorsíró tanár, József kir. herceg uca 8. 1745

Péncz

Pénzt,
 házra, földre folyósítatok. Kényszer hadikölcsönt, részvényeket veszek, Mandel, Péterfia uca 4. 1643 1. 31.

Bútor

Kombinált
 szobák, hálószobák, rekamiek, amerikai íróasztalok, fra szekrények, konyhabútorok, hármaszekerények, varrógépek, írógépek, bőrgarnitúrák Wertheimszekerények, szelvények, székek, asztalok eladók. Bútormagazin, — Széchenyi uca 6. szám. 1653 2. 19.

Modern,
 pácolt diófa ebédlő, elhalálózás miatt eladó. Jókai uca 1 B. 1761

Eredeti

Schipendüle íriszoba, különböző antik bútorok eladók Miklós uca 4. szám, I. emelet. Érdeklődni 9—12 és 3—5 óráig. 1683

Hálószoba,
 ebédlőbútor szelvény, garnitúrák — konyhaszekrények, íróasztalok s páncéltáskák, varrógép kabátok, öltönyök, cumibalom, szekrények, tükrök eladók. Csapó uca 16 szám, az udvarban. Barna. 1103 2. 11

Tüzelő anyagok

Katonaiszlel,
 álliszlel, katonai hivatalok, „Unió” tagok elsőrendű tüzfűt, szenet, kokszt, brükett, teli beszerzésre is havi téz felállításra. Készletük már házhöz szállítva „Margit” tüzfűt és szén kereskedelmi vállalatnál, a Margitfürdő mellett. Telefon: 10 24. 453 12 15

Prima
 borsodj szén 2.40 pengő, száraz tűzifa vágya 3.80 pengő házhöz szállítva. Grünfeldnél Hatvan uca 21. szám. Telefon: 29—82. 577 1. 31

Tölgyfaluskó,
 száraz, gyökérmentes, bazaszállítva, mázsámként 3 pengő. Varga u. 11. szám. 1768

Atadó üzlet vendéglő

Jól bevezetett
 rófos és divatárúüzlet, bizalmas vevőkörrel, — azonnal átadó. Cim s kiadóhivatalban. 1752

Kiadó lakás kétszobás

Kettő szoba,
 konyha, kamara, február hó elsejére, 25 pengőért kiadó, Károly Ferenc József út 60. 1762

Szép
 kétszobás lakás, csendes udvarban, február elsejére kiadó. Árpádtér 30. szám. 1755

Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás
 uca, emeleti szép konyhás lakás, 38 pengőért kiadó. Hadházi u 27. szám. 1694

Lakást keres

Keresek
 két szoba, konyhás, esetleg fürdőszobás lakást, klinikához közel, február elsejére. Cimeket a kiadóhivatalba „Postás” jellegűre kerek. I vv.

Bútorozott szoba

Kiadó
 különbejárattal, bútorozott szoba, esetleg két személynek Csapó uca 19. szám. 1729

Különbejárattal
 csinosan bútorozott szoba, február elsejére kiadó, József kir. herceg uca 11. szám. 1760

Bútorozott
 szoba kiadó, helyre részére, Ferenc József út 32. szám, II. emelet. 1756

Vegyés

Bérelnek
 egész házat, nagy udvarral, három, nagy négyszobás lakással, esetleg azonnalra. Telefon: 12—48. 1738

Ingóság eladás

Hármaszekerény
 konyhaszekrény, háló-ebédlőszekrények, félháló, próbálókör, sodronyok, ruhaszekrény csőgarultra eladó. Simonffy uca 7. bútorüzlet. 433 3. 17.

Könyvszekrények
 íróasztalok, íriszoba berendezések, különböző antik és modern bútorok, előszoba író-ikonvhaberendezések, szövegek, garnitúrák, magános bútorok, henteserek, rekamiék, zenélő antikórák, szebbnél szebb díszágyak, festmények stb. igen olcsón kerülnek eladásra az Ingóságkövetítőben. Ha elköltözik, bútorait szövegeit díszágyait eladni akarja készpénzért, legmagasabb áron értékesíti helyi Ingóságkövetítőben. 1218 vv.

„GENNARO”
 valódi paternói

magnélküli fajnaranca 88 fillér kilója

a Déligyümölcsarnokban, Piac uca 7. szám.

Jogi döntvénytár
 és törvénytár, teljesen új állapotban, részletes is, olcsón eladó. Rakovszky uca 42, III. 8., délután 3—5 óráig. 1635

Zsírosbordók,
 boroshordók, sózó és mosódőzsák eladók. Javítások olcsón készülnek. Nap uca 4. 1767

Jókarban
 levő cipők, szörmék, női ruhák, perzsaláb bundák olcsón eladók. József kir. herceg uca 75. szám. (A)

Eladó házhely

Olcsó házhelyek
 eladók a Luther és Kuruc uca sarkán Felvilágosítást ad dr. esauyi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy u. 12. sz., I. emelet. 1231 vv

Eladó ház

Eladó
 Erzsébet uca 12. és Sa létróm uca 18. számú ház. Értekezni: Mandel bankházban, Piac uca 72. szám. 1759

Eladó föld

ELADÓ
 Hajdusoboszlón a „Déli titalmas” dűllőben 26 hold szántóföld. Továbbá a gyógyfürdő közepén, a „Banom” szőlőskertben, 944 négyszögöl szántóföld, gyümölcsfákkal s épülettel. Ugyanek a fürdő közelében a Büszörményi út mellett 634 négyszögöl háztelek. Érdeklődni lehet: Czeglédi Lajos Hajdusoboszló, Rákóczi uca 74. sz. alatt. 1209

Eladó állatok

Díjat
 nyert apától, anyától származó komondorkölykök 30 Pért eladók dr. Papp Béla, Berzék, Zemplén megye. 1002

Prima
 zsírmalacok eladók, — 100—140 kilók. Jókai uca 19. szám. 1758

Felölteszerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF
 Fiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. Kiadása.